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[TPEAI'OBOP

Kuurata Bo mpB pen € HameHeTa 3a CTYJEHTHTE OJf Tpera roguHa Ha DakynaTeToT 3a
€JIEKTPOTEXHUKA ¥ MHPOPMAIIUCKU TexHoJoruu Bo CKoIje, KOM Ha HacoKaTa 3a KOMIT] yTepCKO
CUCTEMCKO MHXEHEPCTBO U aBTOMATHKA 'O CJIyIAaT NPEAMETOT IPOEKTUPABE HA CUCTEMU Ha
aBTOMATCKO YyIpaByBame. MefyToa, Taa yclnemHo Ke UM IOCIY)XM M Ha CUTE OCTaHaTH
CTYICHTH O] TEXHUUKHTE (HaKyJITETH KOU IO U3ydyBaaT WM Ce CPETHYBaaT co MpodIeMu of
IIMPOKOTO MOJIpayje Ha CHHTE3a Ha 3aTBOPEHU CUCTEMHU Ha aBTOMATCKO YIPaBYBambe Kako, Ha
npUMep, Ha CTYACHTUTE OJ MAIIMHCKHUTE, TEXHOJOMIKUTE M METAIypIIKUTE (DaKyITeTH.
Hecomueno, kopucHu npumepy 1 HHPOpPMAIMKM BO KHUTATa K€ HAjAaT U CUTE OHUE KOU BeKe
pabotar Bo o0jacTa Ha CHHTe3aTa Ha 3aTBOPEHUTE CHCTEMH Ha aBTOMATCKO YIPaBYBambe WIN
caMmo ce MHTepecupaar 3a Hea.

CucremuTe Ha aBTOMATCKO YIpPaByBamke MMaaT MHOIY IHPOKA MMPUMEHA BO MHIYCTpHjaTa,
TEXHHUKATa W HAIIETO CEKOjIHEBHUE, MoarajKu 0/ aBUOHUTE M BCCICHCKHUTE JIeTalla, Ia MPeKy
poOOTHTE W HHIYCTPUCKUTE MPOIECH, A0 amnapaTHTe IITO T KOPUCTUME BO HAIIMOT
CEKOJTHEBCH JKMBOT. 3HACKHETO HA €JICH MH)KEHEP aBTOMAaTHUYap Hema Jia Oujie KOMIUIETHO, aKO
MOKpPaj aHAJIM3aTa, TOj HE ja BJIaJiee U CHHTE3aTa Ha OBHE cHCTeMHU. Kako mITo aHanm3aTa My
OBO3MOKYBa J1a TH pa3depe CHCTEMHTE Ha aBTOMATCKO YIIPaByBambe U HUBHUTE CBOjCTBA, TaKa
CHHTE3aTa My OBO3MOXKYBa MCTHUTE Jla T MPOSKTHPA OJHOCHO HarpaBu. [ eHepaHO 3eMeHO,
TOA ¢ KpajHaTa IeJ1 Ha CeKOj €/ICH UHKCHEP aBTOMaTHYap.

W3BOoHpEeHO BakKHATa M CIOXEHA MpolieMaThka Ha CHHTE3aTa Ha 3aTBOPEHHM CHUCTEMH Ha
aBTOMaTcKo ynpaByBame (CAY) Bo KHUTaTa € mojiejieHa Ha IIEeCT IMOrjiaBja U € M3JI0KEeHa
IIPEeKy rojieM 6poj o/ OKOJIy IBECTOTUHU pellieHH puMepu. Bo npBara riasa ce qeuHUpanu
MIOKAa3aTeINTe Ha KBAJUTET Ha MOBEJEHHETO Ha efeH 3arBopeH CAY. OcHoBHa 1en npu
pOEeKTHpameTo Ha cekoj efaeH CAY e ucnosiHyBambe Ha NPOEKTHUTE Oapama KOU IO
OIMIIYBaaT CaKaHOTO TOBEICHWE Ha TPOCKTHPAHHUOT CHCTEM. THe MPOeKTHH Oapama ce
CBellyBaaT Ha OrpaHUYyBake€ Ha BpPEOHOCTHTE OJ TapaMeTpuTe Ha OJICITHUTE
KapaKTCpUCTUKKM Ha CHUCTCMOT, KaKBH INTO CC. IMPOIMYCHUOT OIICCT, PC30HAHTHHUOT BPB,
BPEMETO Ha CMUPYBamb€ Ha OTCKOYHHUOT OJISUB, MAKCUMAITHUOT ITPECKOK BO OTCKOYHHOT OJISUB
uTH. OnmTo 3eMeHo, 6€3 OrJIe] aJln ce NCKaKaHH MPEKy MapaMeTpUTe Ha KapaKTePUCTHKUTE
Ha MPOEKTUPAHUOT CUCTEM BO ()PEKBEHTEH WJIM BPEMEHCKH JIOMEH, MPOEKTHUTE Oapama r'u
cnenuduIpaar cleIHUTEe TPU BakHH cBojcTBa Ha efeH CAY: Op3uHata Ha OJSUB,
penaTHBHATA CTAa0MJIHOCT M TpellkaTa Ha CUCTeMOoT. Bo mpBaTa riaBa € mokakaHO Kako ce
IIpeCMEeTyBaaT OJJICTHUTE NapaMeTpPH Ha MPOEKTUPAHUTE CUCTEMHU U HUBHOTO BJIMjaHUE BP3
0COOMHUTE U MOBEJACHUETO Ha THE CUCTEMHU.

Bropara riaBa € mocBeTeHa Ha aHaJIMTUUYKaTa cUHTE3a Ha 3arBopeHuTre CAY. 3a pasznuka ox
MHOTYOpOJHHMTE TMOKa3aTeld Ha KBAIUTETOT Ha MoOBeJIeHHeTo Ha eneH 3arBopeH CAY Bo
IIPEOJIEH PEKUM, KaKBH IITO CE: BPEMETO HAa MPECKOK, MAKCUMAJIHUOT MIPECKOK, BPEMETO HA
MOpacT U BPEMETO Ha CMUPYBaWkE Ha MPEOJHUOT OJISHB, MPOIYCHUOT OICET, PE30HAHTHHOT
BPB, PE3EPBUTE Ha 3aCHIIyBame U (pa3a u Jp., CUTHAJIOT Ha Ipelika € eIMHCTBEH MoKa3ares Ha
chTe OUTHHU JMHAMHWYKHU KapaKTCpUCTUKHU Ha €ICH CUCTEM - pE3C€pBaTa HA CTAaOMIJIHOCT U
Op3vHaTa Ha OJSMB Ha CHUCTEMOT. 3aToa TOj MOXeE Jla Ce MCKOPUCTH KaKO KPUTEPUYM 3a
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cuHTe3a Ha eneH 3arBopeH CAY. Ilenra Ha cuHTe3aTa BO OBOj Cllydaj € J1a ce oj0epe TakBa
CTPYKTYpa M TaKBH BPEJHOCTH Ha IMPOMEHJIMBUTE MTApaMETPH Ha CHUCTEMOT (TTapaMeTpH KOH
MOXaT Ja Ce HarojyBaar), IITO IpeliKaTta BO CHCTEMOT, KOja ce Je(HHUpPa KaKO pas3jiuka
noMery CakaHMOT W CTBApHUOT OJISUB Ha CHCTEMOT, BO CEKOj MUT Ha BpeMe Ja Oune
MUHHMaJIHa. Bo BTopaTa riasa, mOBTOPHO HHU3 PEIICHH IPUMEPH, CE€ MIPUKAKAHU Pa3IMIHUTE
AHAIMTUYKU KPUTEPUYMH 3a CHHTe3a Ha 3aTBopeHHTe CAY KOM T0 KOpHCTaT CUTHAJIOT Ha
rpelka, 1 HUBHATa MPaKTUYHA TPUMEHA.

Bo Ttperara rnaBa e BoBeieH NOMMOT 3a CUHTe3a Ha 3aTBopenute CAY mo mar Ha
KOMIICH3aIlMja U TPUKKAHU PA3JIMYHUATE BUJIOBH KOMIICH3aIlMK M KoMmeH3aropu. [Ipeky
rojieM Opoj pelIeHH 3aja91 Ce PUKAKAHU CBOjCTBaTa HA OCHOBHHTE TPU THITA KOMIICH3ATOPH
— nudepeHIyjaieH, UHTETPAICH U HHTErpo-audepeHidjaJieH U HUBHOTO BIIMjaHUE BP3
MOBE/ICHUETO Ha HEKOMIICH3UPAHHOT CHCTEM.

Bo gerBpTara riaBa cranyBa 300p 3a ¢pekBeHTHaA cUHTE3a Ha 3aTBopeHuTe CAY co momorn
Ha HajkBHcTOBaTa KpWBa Ha COOIBETHHOT OTBOPEH CHUCTEM 3a IMPOCKTHPAHUOT 3aTBOPEH
cucTeM. 3aToa OBaa CHHTE3a MHOT'Y U€CTO IOIyJIapHO ce HapeKyBa HajkBucToBa (pexkBeHTHA
cuHTte3a. Pemenure nmpumepu ja tperupaat HajkBucroBara cuHTe3a Ha efieH 3aTBopeH CAY
CO KOMIICH3allfja Ha 3aCHIyBameTO, CO NMpHUMEHAa Ha Au(epeHNnHjaeH KOMIIEH3aTop, CO
NpUMEHa Ha MHTErpajJieH KOMIICH3aTOp M CO TpUMEHa Ha HWHTerpo-audepeHIujaieH
KOMIIEH3aTOP.

[lerrara riaBa € mocBeTeHa Ha (PpekBeHTHATa cuHTEe3a Ha 3aTBOpeHute CAY co momomn Ha
BoneoBute nujarpamMu Ha COOJIBETHUOT OTBOPEH CUCTEM 3a MMPOCKTUPAHUOT 3aTBOPEH CHCTEM.
Toa e BepojaTHO elHA O HAjIOMyJAPHUTE MMOCTANIKY 332 CHHTE3a BO IIpaKcaTa, 3apaau pakToT
neKa (PPEeKBEeHTHUTE KapaKTEPUCTUKH Ha €/IeH CUCTEM ce JOOMBaaT MOIIHE €JHOCTABHO U MO
ekcriepuMenTaleH nap. [loBTopHo HU3 pelieHn npuMepH € pukaxkana bojeoBara cuntesa co
KOMIIEH3allM]ja Ha 3aCHUJTyBamkbEeTO, CO MPUMEHa Ha AudepeHIidjajJeH KOMIIEH3aTop, CO IpUMeHa
Ha MHTETpaJieH KOMIIEH3aTOp U CO MPUMEHA Ha UHTErpO-audepeHIiijaieH KOMIICH3aTopP.

Bo miecrara riaBa ce najieHu perieHu npuMepu o obiacta Ha cMHTe3a Ha 3atBopenute CAY
CO TOMOUI Ha IMOCTamKaTa Ha F€OMETPUCKO MECTO Ha KOPEeHM. 3a Taa L€l HU3 COOJBETHU
MpUMEpH HajHATIPE]] € OIMIIIaHa camara IMOCTanka Ha JOOMBAmETO Ha TEOMETPUCKOTO MECTO
Ha KOpeHH Ha eneH 3arBopeH CAY, a moroa e wiycTpupaHa U HEj3MHaTa NpPUMEHa BO
cuHTe3aTa Ha 3aTBopeHuTe CAY 1o nart Ha KOMIIEH3alKja co Au(epeHIrjaneH, HHTerpajieH 1
UHTETpO-Tu(epeHIIjaJeH KOMIIEH3aTop.

ABTOPOT HaJUCKPEHO UM ce 3abiarojapyBa Ha PEeLEH3E€HTUTE 32 MHOTY IOJIE3HUTE CYreCTUU
KOH JIOTIPHHECOA KOH 110100pYBamke Ha COAPKHHATA HA OBA U3/IaHHE.

On aBTOpOT,

Ckomje, maj 2016

viii



COJIP)KMHA

TTIOKA3ATEJIM HA KBAJIMTETOT HA TIOBEJIEHUETO HA
EJIEH CAY

2. AHAJIMTUYKA CUHTE3A HA 3ATBOPEHU CAY

3. CUHTE3A CO KOMITEH3AIIMJA 1 KOMITEH3ATOPU

OPEKBEHTHA CHMHTE3A HA 3ATBOPEHU CAY CO
ITOMOIIl HA HAJKBUCTOBA KPHBA

OPEKBEHTHA CUHTE3A HA 3ATBOPEHU CAY CO
[HOMOII HA BOAEOBU INJAT'PAMU

CHUHTE3A CO ITOMOII HA TEOMETPUCKO MECTO HA
KOPEHU

JINTEPATYPA

53

99

167

211

299

395






ITOKA3ATEJIN HA KBAJIMTETOT HA ITOBEJIEHMETO HA EJIEH CAY

1. IOKA3ATEJIN HA KBAJIMTETOT HA HOBEJAEHUETO HA EJJEH
CAY

Bp3 ocHOBa Ha KapaKTEPUCTUKUTE HA €JICH CUCTEM Ha aBTOMATCKO ynpaByBame (CAY), 6uio
BO BPEMEHCKH OMI0 BO ()PEKBEHTEH JOMEH, ce Ie(HHUPAAT OAPEICHH MapaMeTpu, KO ce
KOPHUCTAT KaKo [T0KA3aTe/IN Ha KBAJIMTETOT Ha IOBEACHUETO HAa HaOJbyayBaHUOT cucteM. OBue
MIOKa3aTesId MOJKaT Ja Ce MOesaT BO YeTHPH IPYIIH:

1. Tloka3zarenu Ha TOYHOCTA Ha pa60Ta Ha CUCTEMOT BO CTAallMOHAPEH PEXUM, KO CIIy>KaT
3a OLICHKA Ha roJIcMruHaTa Ha rpClikara Ha CUCTCMOT BO CTAllTUOHAPCH PCIKUM

2. TlokazaTenu Ha pe3epBaTa Ha CTAOMIIHOCT HAa HAOJbYIYBAaHHOT CHCTEM, KOHM CIyXat
KaKko MepKa 3a OJ/IaJICUCHOCTa Ha HaOJbYIyBaHUOT CHCTEM OJi HEroBaTa IpaHuIla Ha
CTAaOUJIHOCT

3. Tlokaszarenu Ha Op3uMHaTa Ha JEjCTBYBamEe Ha CHCTEMOT, KOHM CIIy)KaT Kako MepKa 3a
Op3uHaTa Ha OJSMB Ha HAaOJbYIyBaHHMOT CHUCTEM Ha DPa3IM4YHM BIC3HH BO30OYAU U
HopeMeTyBamba

4, I/IHTera.HHI/I IMOKAa3aTCJinu , KOU I'0 KapaKTCpusupaar nmpeoaHruoT pEKUM Ha CUCTEMOT

IIpBara rpyna mokasarenu ro KapakTepu3upaaT CTAllMOHAPHUOT PEXHUM Ha paboTa Ha elleH
CAY, noneka oCTaHaTUTE IO KapaKTepU3UpaaT HErOBHOT MPEOJIEH PEKUM.

Kako MCpPKa 34 OLCHKAa Ha KBAJIUTCTOT Ha IIOBCACHUCTO Ha CIACH 3aTBOPCH CAY Bo
CTAllUOHAPCH PC)KUM, KOT'a COOABETHHUOT OTBOPCH CUCTEM Go(.) HMa aCTaTru3aM O] HYJITHU pC,

ce ynoTpeOyBa KOHCTaHTaTa Ha I1osox0a K :

Kp = lim Gg (s) — 3axormHyanHHCHCTeMH
s—0
(1.1)
K p= Zlir_T:lGO(z) — 32 JUCKPETHH CUCTEMH

Kako MCpKa 3a OHNCHKa Ha KBAJIWUTCTOT Ha IMMOBCACHUCTO HA CACH 3aTBOPCH CAY Bo
CTallUOHAPCH PCIKUM, KOI'a COOABETHUOT OTBOPCH CUCTEM GO (0) HMa aCTaTu3aM OJ IIPB pPCI,

Clly’ku Op3uMHCKaTa KOHCTaHTa K|, !

K, = lim sGy(s) — 3a konTmmyamsu cicTemu
s—0
(1.2)
K, = lim(z-1)Gy(z) - 3a muckpernu cucTemu
-1
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ITOKA3ATEJIN HA KBAJIMTETOT HA ITOBEJIEHMETO HA EJIEH CAY

KBanuteTot Ha moBenenuneTo Ha efieH 3arBopeH CAY BO CTallMOHAPEH PEKUM, KOra HETOBUOT
oTBOpeH cucteM Gp(e) MMa actaThszam ofl BTOp pEll, CE OLEHYBA MPEKY KOHCTAHTATaTa Ha

3abp3yBame K !

Ka = lim SZGO (s) - 3aKoWTHHyamHM cHCTeMH
s—0
(1.3)
Ky = lim (z —1)2 Go(z) - 3ammckperHu cucTemu
-1

Tounocra Ha paboTara Ha efeH 3aTBOpeH KOHTHHYyalleH CAY BO cTallMOHapeH pexuMm, 3a
pa3nuaHu pe)epPeHTHU BIIC3HU CUTHAIIN y(t) Y pa3jIMyeH peJ Ha acTaTu3aM Ha COOJBETHUOT

otBopeH cucteM Gg(s) ce npukakanu Bo Tabmuna 1.1.

Tabmuna 1.1. CranuonapHaTa rpemika Ha 3aTBopeH kontunyaieH CAY 3a paznudeH
pedepeHTeH BIIe3eH CUTHAIl M OTBOPEH CUCTEM CO Pa3iIMueH pejl Ha acTaTH3aM

| 0cohl) | )—vo) | H0=20)
r=0 (OO):H%}J () = o0 e(0)= 0
r=1 e(oo):Iv{—O
elo)=0 a
2 | oo |
r=3 e(oo) =0

Tounocta Ha paborara Ha eneH 3aTBOpeH mauckpereH CAY Bo cTandoHapeH pexuM, 3a
pa3nuYHU peepeHTHU BIE3HU CHUTHAIH y(k) Y Pa3JIMYEH peJ] Ha acTaTU3aM Ha COOABETHHOT
oTBOpeH cucteM Gg(z) ce mpukaxanu o Tabmuua 1.2.
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ITOKA3ATEJIN HA KBAJIMTETOT HA ITOBEJIEHMETO HA EJIEH CAY

Tabmuua 1.2. CranmonapHara rpemka Ha 3aTBopeH auckpereH JICAY 3a paznuueH
pedepeHTeH BiIe3eH CUTHall M1 OTBOPEH CUCTEM CO Pa3JIMYeH PeJ] Ha acTaThu3am

] 0 —coh®) | »)=vorale) | 0= "0
r=>0 e(w)= lf;;(p e(oo) =00 ofon) = oo
vol
r=1 el)= ]2V
e(oo) =0 anT2
r=2 e()=0 | ele)=25
r=3 e(oo) =0

KapakTepot Ha IpeoAHUOT MPOLIEC BO €/ICH CUCTEM 3aBUCH O] HETOBUTE IMHAMUYKHU CBOjCTBA:
Op3WHAaTa Ha OJISB M CTEIICHOT Ha penaTthBHA craOmiHOCT. OIeHKaTa Ha OBUE CBOjCTBA CE
BpIIM BpP3 OCHOBAa Ha OpOJHUTE BPEIHOCTH HA IapaMETPUTE HA CHCTEMOT KOU TO
KapakTepu3upaaT HETOBHOT OJISHB Ha THITMYHA BIIE3HA BO30yJa — HAJUECTO OTCKOYCH WJIU
npocronepuoander curHan. Co apyru 300poBH, AMHAMUYKUTE CBOJCTBA HA €J€H CHUCTEM
MOJKAT Jia c€ yTBPAAT Bp3 OCHOBA HA HETOBHUOT OTCKOYEH WA (DPEKBEHTEH OJISHB.

[TapameTpuTe KOM ro ONMITYBaaT OTCKOYHHOT OJ3UB Ha efieH 3aTBopeH CAY ce:

T - MepuoJ Ha OCHUWJIAIMHUTE BO OTCKOYHUOT ofsuB. Ce neduHHpa Kako BPEMEHCKO
pacTojaHue TOMery JiBa COCETHU MaKCUMYMH Ha OTCKOYHUOT OJISHB.

M, - mpeckok. Ce neduHnpa Kako pasiuka MOMery MPBHOT MaKCUMyM H CTallHOHAapHATa

BpPCAHOCT HAa OTCKOYHUOT OASHUB Ha CUCTECMOT. Haj‘{eCTO CC U3pa3yBa BO % Ol cTalluOHapHaTa
BpC€AHOCT Ha OJASHBOT MW CIYKH 3a OAPCAYBAKLEC HAa AWMHAMHYKATa TI'pCHIKa Ha CHUCTEMOT
(FpeI_HKaTa BO IMPEOACH pC)KI/IM), OOHOCHO KaKO MCpKa 3a TOUYHOCTA Ha pa60TaTa Ha CUCTEMOT
BO IMPEOACH PCKUM. Hcro Taka ce KOpPHUCTHU KaKO MEPKa 3a CTCIICHOT Ha p€JIaTHBHA CcTaOMITHOCT
Ha CUCTEMOT.

Tp - Bpeme Ha nopact Ha oasuBoT. Ce nepuHMpa Kako BpeMe MOTPEOHO OTCKOYHHOT OJISHB

Ha cucteMoT Ja nopacte o1 10% na 90% o cBojarta craiioHapHa BpeAHOCT. BennunHata Ha
OBO] TlapaMmeTap ja KapakTepu3upa Op3uHaTa Ha OJISUB HAa CHCTEMOT, KaKO M HEroBara

CUHTE3A HA CUCTEMHU 3A ABTOMATCKO VIIPABYBAIGE - 3BUPKA 3AJJAUM 3



ITOKA3ATEJIN HA KBAJIMTETOT HA ITOBEJIEHMETO HA EJIEH CAY

CIOCOOHOCT 3a IITO NMOBEpHa PENpOAYKIIMja Ha BIE3HUTE CUTrHAIU. [IpuToa, ITO € moroieMo
BPEMETO Ha 1OpacT T, TOa Ce MOroNeMU H300/IM4yBamaTa Ha BIe3HHTe CHrHAId. Kaj

cucteMure co npeckok noman oj 10% Baxku eqHa OUTHA U MHOTY €IHOCTaBHA €MITMPUCKA
penanyja noMery BpeMETO Ha MOPACT U LIMPHHATA HA MPOIYCHUOT OICET @y, U3pa3eHa BO
Xepuu:

T, fo =0.30+0.40 (1.4)

Tq - BpeMe Ha iol[HeH-¢. Toa e BpeMeTo MOTpeOHO OTCKOYHUOT O3MB 13 JOCTUTHE ITOJIOBHHA

0]l CBOjaTa cTallMOHApHA BpeIHOCT. BennunHara Ha OBOj mapaMerap MOKa)KyBa cO KOJIKaBO
3aJIOLHYBambE 10 MOMEHTOT Ha BO30YAyBame HAa CUCTEMOT Ha HErOBUOT H3JIe3 K€ Ce I0jaBu
3HAYUTENIEH CUTHAJ U, CIEJICTBEHO, CIIYXKH KaKO MepKa 3a Op3uHaTa Ha OJI3UB Ha CUCTEMOT.

T - BpeMe Ha cMHpYBame Ha ocuujanuure. Toa € BpeMeTo NOTPEOHO aMIUIUTYyaTa Ha
OCLIMJIAIIMUTE BO OTCKOYHHUOT OJ3UB Jia MaJ{HE 10/l OJpe/IeHa BPEAHOCT, Ha Ipumep, mnoa 2%
wu 5% of BpeHOCTa Ha OJ3MBOT BO cTalMoHapeH pexuM. Ilo Bpemero Tg, 3a IpakTU4YHU
LIEJIH, IPEOJHUOT HPOILEC BO HAOJbYAYBAHUOT CUCTEM MOJXKE /1a C€ 3aHEMapH.

Ty - OMHHAHTHA BpPeMeHCKa KOHCTaHTa Ha cucrteMoT. Ce nepuHHpa Kako Bpeme
MOTpeOHO aHBeJoINaTa Ha aMIUTUTYAUTE O MPEOTHUOT Mpoliec Aa onaane Ha 37% o cBojaTa
IoYeTHa BpeAHOCT. Kako M BpeMeTro Ha CMHUpyBame [g, Ce KOPUCTH 3a OLCHAa Ha

BpPEMETPACHETO HA MPEOAHHOT pexuM. Kaj cTabwiHUTe TMHEAPHU JUHAMUYKU CUCTEMH O]

IIpB U BTOPp pCA aMIUNIUTYAUTC HA ITPEOAHHUOT IMPOLECC UCUC3HYBAAT 110 eKCHOHeHHI/Ij AJICH 3aKOH

oApCACH CO YJIICHOT e_d,a>0. Toram, JAOMHUHAHTHAaTa BPEMCHCKA KOHCTAaHTAa Kaj OBHC

CHCTEMH Ce OJJpeyBa KaKo BPEMETO 3a KOe eKCIIOHeHTOT O -1 ke Omme emqHakoB Ha 1, ma:
1
Ty =— (1.5)
o

Kaj cucremure ox noBucok pex T, ce HpoLEHyBa Bp3 OCHOBa Ha MOJOXk0ara o

JIOMUHAHTHUTE MOJIOBU Ha CUCTEMOT BO § — KOMIUIEKCHaTa paMHUHA. JIOMUHAHTHU MOJIOBH 32
€IeH CHCTEM O] TOBHUCOK pell Ce OHHE IOJIOBH KOW MMaaT JOMHHAHTHO BIIMjaHHE Bp3
MIPEOIHUOT OJISUB HA CUCTEMOT (KOMITOHEHTA Ha OJISUBOT HA CUCTEMOT K0ja I'0 KapaKTepu3upa
HErOBUOT TNPEOJIEH PeXHUM Ha paboTa), a Toa € KOHJYTMpaHO KOMILJIEKCHUOT Iap IMOJIOBU OJ
IpeHOCHaTa (yHKIMja Ha CUCTEMOT, KOM ce HaolaaT Hajoau3y /10 UMarMHapHaTa ocKa BO S —
KOMIUIGKCHaTa paMHuHAa. HuBHata momox0a BO § — paMHMHATa € OIpenesieHa CO
HenpuayllyBaHata (peKBeHIIMja HA CUCTEMOT @, U (DaKTOPOT Ha PEIATUBHO MPUAYIIYBaHE

¢, a BO BaKOB CIIy4aj:

1oL (1.6)
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ITOKA3ATEJIN HA KBAJIMTETOT HA ITOBEJIEHMETO HA EJIEH CAY

EneH TakoB TUIIMYEH OTCKOYEH OASUB € npukaxkaH Ha Cnuka 1.1.
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T
1.4 -
1 1
—>
1 1
1 1
1.2 /\ ! 4
1
1

e 1 —\ 7/ N\ 7o

: \/

= L

N

©

o 08 o d -

c

[}

Q

o

@

L2 06 .
0.4t 2
02} -
0 L L L L L r

0 0.2 0.4 0.6 l 0.8 1 1.2
l vreme t (sec)
T

Cnuka 1.1. Tunuyen oTckodeH o/1SUB Ha e€JieH KoHTuHyaneH CAY
3a cucteM oJ] BTOp peJl OIUIIIAaH CO MpeHOocHaTa (QyHKIIHja:

o

G(s) 5 (L7)

- 82+2§a)ns+a)n

BPEMCHCKUTC ITOKA3aTCJIIN HAa KBAJIUTET CC ONIpcAciryBaar 1mo (l)OpMy'J'II/ITeZ

2.16¢£ +0.60
Tp :6—;0.33 $<0.8 (1.8)

= 0
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ITOKA3ATEJIN HA KBAJIMTETOT HA ITOBEJIEHMETO HA EJIEH CAY

T, = o (1.10)
i
M =1+ e_ 1-¢* 1
i
MO/, =100e_ﬁ (1.12)

[Tapamerpure M, @,, @y m T4, Kom ro oapeayBaaT H3MJICAOT HA (PPEKBEHTHUTE

KapakTepucTUKH Ha efieH 3aTBopeH CAY ox Cnuka 1.2, ce kopucTar 3a oleHKa Ha Op3nHaTa
Ha OJSUB Ha CHCTEMOT, HETOBHUTE KapaKTEPHUCTUKH Kako (QWiITEp W KBAJUTETOT Ha
penpoayKIrja Ha BIC3HUTE CUTHAIIH.

A

G(a)): |G(ja:)(

@ 0]

Cnuxka 1.2. Tunuuen usrieq Ha QpeKBEeHTHUTE KapaKTEPUCTUKK Ha ezieH 3aTBopeH CAY

Tue ce I[e(i)I/IHI/IpaaT Ha CJICAHUOT HAYWH:
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ITOKA3ATEJIN HA KBAJIMTETOT HA ITOBEJIEHMETO HA EJIEH CAY

M, - BpegHOCT Ha MaKCHMyMOT Ha AaMIUIUTYIHO-()pPEKBEHTHAaTa KapaKTEpPUCTHKA Ha
3aTBOPEHHUOT CUCTEM:

M, = 2}126(|G(ja))| = max G(o) (1.13)

>0

Ce HapekyBa yIITE pe30HAHTEH BPB M CE KOPUCTH 3a OIICHKA Ha CTEICHOT Ha pelaTHBHA
cTabMIHOCT (pe3epBa Ha CTAOMITHOCT) HA HA0JbYAYBAaHHOT CUCTEM.

oy - pe3oHaHTHa ¢pexBennunja. Ce neduHupa Kako (QpeKBEHLHMja NPH KOja HAcTalyBa

pe30HaHTHHOT BpB M, H ciyxu 3a olieHa Ha pe3epBara Ha CTaOMIHOCT Ha HaOJbYyBaHUOT
CUCTEM.

@q - nponyceH omncer. [ToHekorari, Kora aMIMTy1HO-(ppEeKBEHTHATA KapaKTEPUCTUKA G(a))
MMa pe30HaHTEH BPB, @y ce JepuHupa Kako (peKBEeHIIMja IPH KOja KapaKTepUCTHKaTa G(a))
MOBTOPHO MOIPHMa BPEJHOCT | 110 pe30HAHTHUOT BPB. MefyToa, HajuecTo @y ce AehuHUpa

Kako (peKkBeHIM]ja TPHU KOja aMIUTHTYIHO-(QPEKBEHTHATA KapaKTePUCTUKATA G(a)) nonpuma
speanoct 0.707 nnu — 30B . dpexsennmjata @g ja oapenyBa MMpPOYMHATA HA MPOMYCHUOT
orcer Ha HaOJbYIyBaHUOT CHCTEM, O] KOja IITO 3aBHCAT HErOBUTE (PMIITEPCKH CBOjCTBA U
Op3uHaTa Ha 0J1suB. MOXKe J1a ce TIOKaXe JeKa Op3MHAaTa Ha OJISUB Ha €/ICH CUCTEM € JIUPEKTHO
MPONOPIIMOHANTHA CO TOJIEMHHATa Ha HEroBHOT mpomyceH orcer. lITo ce omgHecyBa 1o
buiTepcKUTE KapaKTEPUCTHKH HA CHUCTEMOT, Tpeba Ja ce MMa Ha yM JeKa MPEYKUTEe U
IIYMOBHTE IITO IO HAarmaraat CUCTEMOT YeCTO UMaaT ()PEKBEHTHHU CIIEKTPH KOHIIEHTPUPAHU Ha
MHOTY TeceH oricer ¢pekBeHIuu. CIIeACTBEHO, aKO CUCTEMOT MMa COOJBETHU (HITEPCKU
CBOjCTBa, KOU TO CIIPeYyBaaT MPEHOCOT HAa CUTHAJIM TOKMY BO OIICETOT (PEKBEHIIMU HA KOj
JiejcTByBaaT IIyMOBHUTE, a 'O OBO3MOXKYBaaT HaJIBOP OJ1 TOj OIICET, TOj ke Oujie BO cocTojoa na
T'O OTCTPAHH BIMjaHUETO Ha MPEYKUTE U IITyMOBUTE BP3 yIpaByBaHATa MIPOMEHIIUBA.

Tq - Bpeme Ha jgounHeme. Ce neduHHMpa Kako HAaKIOH Ha (azHaTa (DPEKBEHTHA
KapaKkTepUCTHKA HAa HA0JbYYBaHUOT CUCTEM:

Tg = —dgg—go) (1.14)

U CIIY’KM KaKO MEpKa 3a HHepLijaTa 0OJHOCHO Op3uHaTa Ha O3UB HA CUCTEMOT. 3a KBAJIUTETHA
penpoayKIMja Ha BIE3HUTE CUTHAJH, (a3HO (PEKBEHTHATAa KapaKTepHCTUKA (p(a)) Tpeba na

Oune nMHeapHa (YHKIMja O (@ Ha LEIHUOT OICer off PPEeKBEHTHUOT CHEKTap Ha BIE3HUOT
CUTHAJ.

CenextuBHoct. Ce neduHMpa Kako BeJMYMHA HA HAKJIOHOT HAa aMIUIMTYAHO (pEeKBEHTHATa
KapaKkTepHCTHUKa G(a)) BO OKOJIMHAa Ha (peKBeHLHWjaTa @y M CIyXKH Kako Mepka 3a
CIOCOOHOCTA HA CUCTEMOT J1a TY €JTMMUHHPA MPEUYKUTE U ITYMOBUTE, UH] GPEKBEHTEH CIIEKTap
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ITOKA3ATEJIN HA KBAJIMTETOT HA ITOBEJIEHMETO HA EJIEH CAY

nara BO JIOMEHOT ()PEKBEHIMH HENOCPEIHO HA WM 33 @q. CeleKTUBHOCTA CEKOrall MOKe

Ja ce M3pasu Kako uenoopoen mpouspo ox (axropor —20dB/dec. Taka cenekruBHOCTa
moxxe na nznecysa — 200B/dec, —40dB/dec urh.

3a o1leHKa Ha CTETIEHOT Ha peJIaTUBHA CTAOMITHOCT, OTHOCHO pe3epBara Ha CTAOMITHOCT Ha €1eH
3arBopeH CAY, HamecTO (PPEKBEHTHUTE KapaKTEPUCTHKH HA CAMHOT 3aTBOPEH CHCTEM, MHOTY
4ecTo ce KOPUCTH (DPEeKBEHTHATA KapaKTEPHCTHKA HA COOBETHHOT oTBOpeH cucteM Gy(s).

Enna TakBa KapakTepuCTHKa Go(ja)) e mnpukaxaHa Ha Cnuka 1.3. ®pexBeHTHaTa
KapaKTEepUCTHKA Go(ja)) yuire ce HapekyBa HajkBHCTOBa KpMBa M CIyXXH 3a OLIEHA Ha

CTaOMIIHOCTA HA 3aTBOPEHHUOT CUCTEM. Taka, o/ MPEeTIocTaBKa Ha CTa0MIICH OTBOPEH CUCTEM,
Ha0JbYyBaHHOT 3aTBOPEH CUCTEM Ke Ouje cTaOuiIeH JOKOJIKY KpUTUYHATA TOUKa

(-1, jO) ce maora HanBop o kapakTepuctukata Gg( jw). Konky kpuTudnata Touka (—1, jO)
e mofasieKy o1 kapaktepuctukata Go( jw), TonKy 3aTBOpeHHOT cucTeM ke 61/ MocTabHIIeH.

Kako MCpPKa 3a 04JaJICYCHOCTA Ha 3aTBOPCHHUOT CHUCTEM OJ1 HCTOBATA I'PaHUIIA Ha CTa0MIHOCT
CC KOpHUCTAT IapaMCTPUTEC du @y, KOHU CC ,Z[e(i)I/IHI/IpaaT Ha CJICAHHUOT HAYHH:

@y - pe3epBa Ha (pa3a. Ao co @y ce 03Hauu (PPEKBEHIIMjaTa 3a KOja |Go(ja)l)| =1, pe3epBaTa

Ha (a3a ¢ MOXKe J1a ce IPETCTaBH KaKo 30Mp OJ] apryMEHTOT Ha Go(ja)) u 180°:
or =180° +arg[Gy(jay)] BO cTenenn (1.15)

OpU INTO (¥ CE HapeKyBa MNpecevyHa (pekBeHIHUja Ha 3acuiayBame. Kaj crabuinure

CHCTeMH pe3epBara Ha (a3za e MO3UTUBEH aroJ, kaj HecTabMiHUTE e HeratuBeH. Ako ¢y =0,
CHCTEMOT € Ha IrpaHuIa Ha ctabmiHocT. Exen cucteM ke mma qOTOJIKY morosiema pesepBa Ha
CTaOMITHOCT, IOKOJIKY )y € IIOTOJIEMO.

d - pesepa Ha 3acmiayBame. AKO CO @, ce O3Haun (QpeKBeHIHUjaTa 3a Koja
arg[Gy(jw, )] = -7, peseprara Ha 3acunyBame d MoKe Ja ce MPETCTAaBH KAKO PEIMIPOUHA
BPETHOCT 071 MOJTYJIOT Ha (ypeKBeHTHaTa IpeHocHa hyukimja Go(jo) 32 @ = o,

1

d=—F7"—
|GO(JCO7Z'H

(1.16)

IIPH IITO @, Ce HAPEKyBa mpeceuHa (ppexBennuja na dasa. Kaj crabuinure cucremu d >1

, nomeka kaj Hecrabmmaute 0 <1. Axo d =1, cucremor ce Haofa Ha TrpaHMIaTa Ha
ctabuaHOCT. Pe3epBara Ha CTAOMIIHOCT Ha €€H CHCTEM € JOTOJKY Iorojema, 10Koaky d e
morojemo ox 1.
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ITOKA3ATEJIN HA KBAJIMTETOT HA ITOBEJIEHMETO HA EJIEH CAY

1 A ImGy(jo)
d
>

Cruka 1.3. Unyctpanuja Ha pe3epBUTE Ha 3acHiayBame 1 (asa Ha efcH 3atBoperH CAY
HOBCI{GHI/IGTO Ha CJICH 3aTBOPCH JIMHCAPCH JUCKPETCH CUCTEM HAa aBTOMATCKO YIIPpaBYyBambC BO

BPEMEHCKH JOMEH MOJKE Ja C€ KapaKTepu3npa peKy UCTUTE BPEMEHCKHU NIOKA3aTENN KaKo U
MOBE/ICHUETO Ha eieH KoHTuHyaneH CAY, ako ce MpuMeHU CMeHaTa.:

z=¢%T (1.17)
VcTo Taka, 3a aHATN3a HA TMOBEICHHETO HA €ICH 3aTBOPEH JIMHEApEeH IUCKPETEH CHCTEM Ha
ABTOMATCKO YIIpaByBamk€ BO (bpeKBeHTeH AOMCH MOXKAT J1a C€ KOpUCTAT UCTUTC (bpeI(BeHTHI/I

MokazaTen Kako MW 3a KoHTuHyanHute CAY, ako ce TpuMeHH OwWIMHeapHara
TpaHchopmanuja:

71="—-o (1.18)

HpI/IToa CC MMIPpUMCHYBaA CJICAHATa IMOCTAaIlKa:

1. 3amena Ha KOMIUIEKCHAaTa MPOMEHJIMBA Z BO NpPEHOCHaTa (yHKIHja Go(z) Ha
COOJIBETHHOT OTBOPEH cucteM co cmenara (1.18)

CUHTE3A HA CUCTEMHU 3A ABTOMATCKO VIIPABYBAIGE - 3BUPKA 3AJJAUM 9



ITOKA3ATEJIN HA KBAJIMTETOT HA ITOBEJIEHMETO HA EJIEH CAY

2. 3aMeHa Ha KOMIUIEKCHAaTa IPOMEHJIMBA S o[ InpeHocHaTta QpyHknuja Gy (s), noOueHa
BO IPETXOAHUOT YEKOp, CO CMEHATa S = j@wg M TCHEPUPABE HA COOABETHHUTE

(pEKBEHTHU KapaKTepUCTUKH NpeKy Gy ( jos )

3. OnpenyBame Ha mpeceyHUTe (PpEeKBEHIMHM Ha 3acuiyBame W (haza, pe3epBUTE HA
3acuiiyBame U (asza, MIMPUHATA HA MPOIMYCHUOT OINCET M CHUTE APYrd (PEKBEHTHU
TOKa3aTeNM Ha KBAMTETOT HA TIOBEICHUETO Ha FeHEpPHPaHHOT chcteM Gy (s)

4. Tpauchopmanyja Ha KpUTUUHUTE (PPEKBEHIIUHN OAPEACHU BO MPETXOJAHUOT YEKOP O
(pEeKBEHTHOTO Mo/Ipaydje BO S —KOMIUIEKCHaTa paMHUHA BO ()PEKBEHTHOTO Mojipayje
BO Z— KOMIUIEKCHATa paMHUHA criopes opmyiara

Ty = 2arctgwg (1.19)

IIITo ce OaHECYBa 1O UHTCTPAIHUTC KPUTCPUYMHU 3a OLICHKA HAa KBAJIUTCTOT HA ITOBECACHUCTO
Ha eneH CAY, HUB UM € MOCBETeHA CJelHaTa TiaBa oj 30upkaTa, a OBJe camMo ke Ouie
HaBEJICHO JIeKa OBHE ITOKA3aTeI C€ BO BHJI Ha MHTErPal BO KOj MOJAUHTErpaTHATa (PYHKIIHja
3a apryMEHT I'O UMa CUTHAJIOT Ha TpelKaTa:

J = [ Fle(t)ldt (1.20)

O +— 8
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ITOKA3ATEJIN HA KBAJIMTETOT HA ITOBEJIEHMETO HA EJIEH CAY

1.1. Ha Cnuka 1.4 e nmpukaxaHa BJIE€3HO - H3JIe3HATAa KapaKTEpUCTHKAa HAa 3acCHIIyBad BO
yJioraTa Ha peryJaTop BO €IeH 3aTBOPEH CUCTEM Ha aBTOMAaTCKO yIpaByBame€, YU OCTAHATU

KOMIIOHEHTU ce cute JuHeapHu. Koj e JMHeapHHOT OIcer Ha rpelikara e(t) BO Baka
neduHupanuoT 3aTBopeH CAY?

Pemenue:  bapanuoT omcer Ha rpemnikara e(t) BO HaOJpyayBaHuot 3atBopeH CAYVY e
ompeJIesieH CO JUHEAPHUOT JIe 0] KapakrepuctukaTta Ha Ciuka 1.4:

—2<e(t)<2 (1.21)

0.5

0.4 /
03

0.2 /
/

-0.2 /
-0.3

0.4 /

-0.5

-10 -8 -6 -4 -2 0 2 4 6 8 10

Cnuxa 1.4. BnesHo - u3ne3Ha KapakTepUCTHKa Ha PEryaaTopoT Bo efieH 3aTBopeH CAY

1.2. Jla ce ompenenyu BpeMeTO Ha IOLHEHE |4 3a €JIeH KOHTHHYAJIeH TUHAMUYKN CUCTEM, UH]

OTCKOUYEH OJISUB MMa OOJIUK:
xt)=1-et,t>0 (1.22)

Pemenne: TpajHaTa BPCAHOCT X(OO) Ha OTCKOYHHUOT OJASHB X(t) Ha Ha6J'by,Z[y'BaHI/IOT CHUCTEM
c:

X(o0)= lim x(t)= lim (1—e_t)=1 (1.23)

t—ooo t—oo

na ox1 1e(UHHUIMjaTa Ha BpEMETO Ha JOIHEHkE [ clieayBa:
X(Tg)=1-e"Td =0.5x(0) (1.24)

Orryka 3a Ty ce noOua:
1-e T4 =05=05=¢"d =T, =In2=0.693 (1.25)
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ITOKA3ATEJIN HA KBAJIMTETOT HA ITOBEJIEHMETO HA EJIEH CAY

1.3. JIa ce ompenmenu BpeMETO Ha IMOPACT Tp Ha OTCKOYHHOT OJSHB Ha CHUCTEMOT O]

IpeTXoaHara 3ajjava.

Pemenne: BpemeTo 3a KO€ OTCKOYHUOT OJISUB Ha HAOJbyyBaHHOT cucteM fgoctura 10% on
CBOjaTa TpajHa BPEIHOCT U3HECYBa!

xX(t)=1-e™ =0.1x(0) = t; = In % =0.104 sec. (1.26)
J0JIeKa BPEMETO 3a Koe HCTHOT aocTtura 90% o1 cBojaTa TpajHa BPEIHOCT €:

X(ty)=1-e"'2 = 0.9x(c0) = t, = In10 = 2.302 sec. (1.27)
CinencTBeHo:

Tp =ty —t; =2.302-0.104 = 2.198 sec. (1.28)

1.4. Jla ce ompenenu BpeMeTO Ha mopacT T, 3a OTCKOYHHOT OASHB HA €ICH AMCKDPETEH
JTUHAMHYKH CHCTEM CO IPEHOCHA (PyHKIHja:
l1-a
G(z)==—, [a|<1 (1.29)
z—a

Pemenne: OTCKOYHUOT OJISUB Ha HaGII)YZ[YBaHI/IOT JAUCKPCTCH JMHAMUYKU CUCTEM €:

x(kT) =2 LX (2)} = 2 HG(2)H (2)} = z—l{l__a . L} _

z—a z-1
—@-a)zH—2  l_q1_aKkk>o0 .
== @30
a HEeroBaTa CTa]_II/IOHapHa BpeI[HOCT I/I3HCCYB3.:
= lim x(kT )= lim 1—ak =1
()= lim x(T)= lim f1-a") (13)

Kako nuckperen curnai, Toj He Mopa na ru uma ToyHute BpenHoctu 0.1 m 0.9, ma ce
ycBojysaat Bpensocture < 0.1 u >0.9:

x(kT)=1—ak <0.1x(e0) = k; > 'rl‘nof (1.32)

x(k,T)=1-2a2 > 0.9x(c0) = kj < ITnoél (1.33)
In1

Ty =koT —kT :(In 01 In 0.9]T ) (1.34)
Ina Ina Ina
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ITOKA3ATEJIN HA KBAJIMTETOT HA ITOBEJIEHMETO HA EJIEH CAY

1.5. [la ce onpeznenu BpeMETO Ha CMUPYBamkbe HA OTCKOYHUOT OJISUB HA 3aTBOPEHUOT CUCTEM
on Cnuka 1.5, ako BO CHCTEMOT /I€jCTBYBaaT caMO €AMHUYHU OTCKOYHHU IIOPEMETYBambha n(t).

(YmarcTBo: BpeMeTo Ha CMUPYBamke Ha OTCKOYHHUOT OJISHB Ja ce e(huHUpa KaKo BPpeMe 3a KOe
aMIUIUTYIUTE Ha OJSHUBOT Ke OTCTalyBaar 3a MmoMaiky oa 2% o]l Heropara cCTalllOHapHa
BpPEIHOCT.)

N(s)
Y(s 1 10 X(s)
s s+10

[
»

Crnmka 1.5. Uirycrpanuja xon 3agada 1.5

Pemenmne: [log npernocraBka geka y(t) =0:

10
X(s)__ s+10 10
G(s)= =— =— .
) N(s) 1. 10 5+20 (1.35)
s+10
I1a, 3a OASUBOT Ha Ha6.)'byILYBaHI/IOT CUCTEM CC I[O6I/IBaZ
10
X(s)=G(s)N(s)=————
(s)=G(s)N(s) S5+ 20) (1.36)

HJIM, BO MIPOCTOPOT HA OPUTHUHAJIUTEC:

_ -1 1) 10 ) 11 11 oot
x(t)=L{X(s)}=L { s(s+20)} L { 23+2(s+20)} Stoe 20 (137)

O,I[ ,Z[e(l)I/IHI/II_II/IjaTa Ha BpECMETO Ha CMUPYBakbC HA €ACH CUCTCM CJICAyBa:

X(Tg )= —% + %e‘ZOTs =0.02x(0) = —% =T, = —2—10 log(0.98) = 0.001sec. (1.38)

1.6. Jla ce ompenenu MPONEHTYATHUOT M3HOC O] MAaKCUMAITHHOT TMPECKOK HA OTCKOYHHUOT
oxsus 3a cucreMmot ox Ciuka 1.6.

Y(s 6 X(f)
s(s +3)

| o

Cnuxka 1.6. Unycrpanuja ko 3agaqa 1.6
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ITOKA3ATEJIN HA KBAJIMTETOT HA ITOBEJIEHMETO HA EJIEH CAY

Pemenne: On Ciuka 1.6 HenmocpenHo ciemysa:
6

Go(s)=—— (1.39)
ol®) s(s+3)
Gos 6 w2
G(s)= ofs) _ 5 == n 5 (1.40)
1+Go(s) s2+3s+6 2 +20@ns + o2
Ortryka:
w2 =6= w, =6 (1.41)
3 3
2 =3== =——
g g 20n 2406 (1.42)
14
(1.43)

B 2
M%=100e V17" =100e 7 =8.7732% ~ 9%

1.7. Jla ce ompelenu BPEIHOCTAa HA MAKCHMMAJIHHOT IIPECKOK BO OTCKOYHHOT OI3MB Ha
CHCTEMOT OJ1 JI0OJIHATa CJIMKa, ako K =9,

Y (S K X (Sl
s(s +10) ]

Cnuka 1.7. Unyctpanuja koH 3agada 1.7

Pemenne: [IpenocHata GpyHkiMja Ha HaOJbY/yBaHUOT 3aTBOPEH CUCTEM €:

K
Gols s(s+10 K w?
G(s)= 0(8) _ ( K) =— == n 5 (1.44)
1+Go(s) 1, s +10s+K s +2lans+of
s(s+10)
OTTtyka:
w%=K:>a)n=\/K=3 (1.45)
5 5
-5 -2 2
fon=5=¢ o 3 (1.46)
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ITOKA3ATEJIN HA KBAJIMTETOT HA ITOBEJIEHMETO HA EJIEH CAY

Bunejku ¢ =5/3>1, Moxe 1a ce 3aKIy4u IeKa OTCKOYHHOT OZISHB Ha HA0JbYIyBaHHOT CUCTEM
Hema npeckok. HauctuHa, 3a K =9, cucremor o Criika 1.7 vMa map mpocTH peaaHu MOJI0BH
BO TOYKHTE $] =—1 n S =—9, na HEroBUOT OTCKOYEH OJSUB € AIlePHOINYCH U O] OOJIHUK:

- %}_ ] 10 _10 5 ¢+ 5 o
)=t { s =t {s(s+1)(s+9)}_9 20 T3¢ 120 (1.47)

Hctnot e npukaxan Ha Ciuka 1.8.

Otskocen odziv na sistemot G(s)=10/(s?+10s+9)
0.12 T T T T T

0.1 -1

0.08 - -1

0.06 - -

otskocen odziv x(t)

0.04 -1

0.02 - -

0 r r r r r
0 1 2 3 4 5 6

vreme t (sec)

Crnuxa 1.8. I'padmuku nprka3 Ha OTCKOYHUOT OJSHB Ha CUCTEMOT o1 3ajaya 1.7
1.8. Jla ce ompenenu BpeMeTO Ha IMOPACT, BPEMETO Ha CMUPYBAkhE, BPEMETO Ha MaKCHMAaJICH

IMPECKOK U CaMUOT MAKCHUMAJICH IMPECKOK HAa OTCKOYHUOT OASUB Ha 3aTBOPCHUOT CHCTCM O/
JOJIHaTa CJIHMKa, aKo:

Go(s)=——— (1.48)

v

Cnuka 1.9. Unyctpanuja kon 3agada 1.8
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ITOKA3ATEJIN HA KBAJIMTETOT HA ITOBEJIEHMETO HA EJIEH CAY

Pemenue: O u3pa3oT 3a mpeHocHaTa QyHKIH]a G(S) Ha HaOJbYTyBaHUOT 3aTBOPEH CUCTEM
HETIOCPEIHO CIIe/TyBa:

Gols 2 w?
G(s)= ols) _ 5 == n 5 (1.49)
1+Go(s) s2+25+2 s2+20ans+of
0l =2=w, =2 (1.50)
1 1
=l=g=—=— 151
gan g o 2 (1.51)
2 16i +0.60
1 _2160+060 """ 216+060v2 _, (1.52)
p wn \/5 )
4 4
Ty =——=—=4sec.
s Can 1 (1.53)
Otskocen odziv na sistemot G(s)=2/(sz+23+2)
1l4¢ T T T T T
System: G
Peak amplitude: 1.04
12 Overshoot (%): 4.32 T
Attime (sec): 3.18 ~ System G
Final Value: 1
1 ’[—.ﬁ
/ System: G
s Settling Time (sec): 4.22
>>< 0g . SystemG |
N ' Rise Time (sec): 1.52
o
&
é 0.6 [ il
5
0.4~ -1
0.2 - -r
0 ” r r r r r L
0 1 2 3 4 5 6

vreme t (sec)

Cruka 1.10. I'paduuku nprkas Ha OTCKOYHHOT OJISHB Ha 3aTBOPEHUOT cucTeM o1 3anada 1.8
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ITOKA3ATEJIN HA KBAJIMTETOT HA ITOBEJIEHMETO HA EJIEH CAY

Ty =— = il = 7 =3.14sec.
opy1-¢2 5 /1_[ 1 )2 (1.54)
J2
oz

2 (1.55)
M% =100e V¢ =100e™7 =4.32%

1.9. Ha Cnuxka 1.11 e npukakaH 3aTBOPEH CHCTEM 3a aBTOMATCKO yIIpaByBame CO Op3uHATa
Ha JIBUXKEH-E¢ Ha BO3WIO. J{a ce mpecMeTa MakCUMAaJIHUOT IMPECKOK U CTallMOHApHATa Tperika
Ha Op3MHaTa Ha BO3WJIOTO 3a €AMHMYHA OTCKOYHA BJIe3HA BO30y/a.

Y(S) ‘/\ 1000 X(S)

A 4

v

(s+10)s +20)

Crmuka 1.11. Wnycrpanmja ko 3amava 1.9

Pemenne: HpeHOCHaTa (1)YHKI_II/I_]'21 Ha COOABCTHHUOT OTBOPCH CHUCTCEM €

1000
Go(s)= m (1.56)

ma, 3a MpeHocHara (yHKIMja Ha 3aTBopeHnoT cuctem o Cnuka 1.11 ce qoOuBa:

Gos 1000
clo)=1 25(0()5) " 521305 +1200 (157)
OTTtyka:
wf =1200 = @y, = 203 (1.58)
ZC%=30:§=£=%=% (1.59)
oo
7 (1.60)

2
4 l—[ 4 J
M % =100e =22.10%

OTCKOYHHOT OASUB Ha HaOJbyIyBaHUOT 3aTBOpeH cucteMm o Cnuka 1.11 e mpukaxan Ha
Cnuka 1.12.
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ITOKA3ATEJIN HA KBAJIMTETOT HA ITOBEJIEHMETO HA EJIEH CAY

Otskocen odziv na sistemot G(s):1000/(32+305+1200)
14 r T r T r r T r T

System: G
1.2 - Peak amplitude: 1.02 H
Overshoot (%): 22.1
At time (sec): 0.0989

1r System: G I
Final Value: 0.833

§ .. “ S —
> 08 S <
§ System: G
S System: G Settling Time (sec): 0.242
S 06~ Rise TTime (sec): 0.0439 B
G
IS
0.4~ .
0.2~ .

r i r r r r r r r

0
0 0.05 0.1 0.15 0.2 0.25 0.3 0.35 0.4 0.45 0.5
vreme t (sec)

Cnuxka 1.12. I'padmuky nprka3 Ha OTCKOYHHOT O/ISUB Ha 3aTBOPEHHOT CHCTEM oA 3anaya 1.9

HeroBarta cramuoHapHa Tpelika MOKE Ja Ce OIpEaeind CO MOMOII Ha BTOopara IpaHHYHA
TeopeMa Ha JlaruracoBata TpanchopMmaiyja:

1 1 1 (s+10)s+20) 1
E = Y = = - —_
) 1+Gy(s) © ~ 1000 s (s+10)s+20)+1000 s (1.61)
(s+10)s+20)
- : (s+10)s+20) 200 1
= lim sE(s)= | _ P2
e()= Jim sE(s)= fim, (s+10)(s+20)+1000 1200 6 (1.62)

1.10. [la ce onpeaenu BpeMETO Ha CMHUpPYBambe U MAaKCHMAIHUOT NMPECKOK Ha OTCKOYHHOT
OJISUB Ha 3aTBOPEHHMOT CUCTEM O] JOJHATA CIMKA. 3a KOja BPEIHOCT HAa HEONPEACICHHOT
napamerap K BpemeTo Ha cMupyBame ke 6ue nomano oxa 1sec.?

Y(s) X(s)

V2R K 2

v

sis+ Kﬁ)

Cnuka 1.13. Unycrpanuja kon 3amada 1.10
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ITOKA3ATEJIN HA KBAJIMTETOT HA ITOBEJIEHMETO HA EJIEH CAY

Pemenne:
-
Gpls)= 1.63
o k) —
Go(s) K2 w?
G(s)= 2 = = n 1.64
1+Go(s) s2+Ksv2+K2  s2+20ans+af (169
0 =K% = a, =K (1.65)
20 ey, = Kﬁ:g:g (1.66)
To=—0 _<1mK>-2 —565 (1.67)
K2 V2
T = 4 = 4 = 8 sec
T len V2, KY2O (1.68)
2
14
(1.69)

B 2
M% =100e V1" =100e™” =4.32%

1.11. Jla ce mpecMmeTa BpEeMETO Ha CMHUPYBame M MAaKCHUMATHHOT MPECKOK Ha OTCKOYHHUOT
OJISUB Ha 3aTBOPEHHOT JUCKPETEH CHCTEM O] JoyiHara ciikka, ako: 1 =0.02sec., T =0.2sec.
n T =1sec.

T
Y(s) X(s)
2
() >§ "l s(s+2) g
Go(s)

Cnuxka 1.14. Unyctpannja kon 3agaqa 1.11
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ITOKA3ATEJIN HA KBAJIMTETOT HA ITOBEJIEHMETO HA EJIEH CAY

Pemenune: 3a na ce ompenenu IUCKPETEH MOJEN Ha 3aTBOpeHUOT cucteM on Cnuka 1.14,
HajHanpex Tpeda j1a ce onpeeNid AUCKPETHHOT eKBUBAJICHT HAa KOHTHHYATHHOT cucteM Gy (S)

, IO/l TIPETIIOCTaBKa 32 GOpMAaTOp OJ] HYJITH Pel Ha HETOBHOT BIIE3:

Go(z):Z{l_eS_ST Go(s)}:z{l_e_ﬂ 2 }:

s s(s+2)

:z—lz 2 :Z_lzi_ijL#_
2 |s%(s+2) z g2 25 2s+2)]

1z -1 zT _z 7 - (e—ZT LT _1)2 +(1_e_2'|' —2Te_2T )
o {(2‘1)2 21 27 )} : 22-1fz—e ") o

OTTyka, KapaKTEepPUCTUUYHUOT MOJIMHOM a(z) Ha JUCKpPEeTHAaTa MpPEHOCHa (QYyHKIHja

X(z)

G(Z)= Y(Z) ke oune:

a(z)=2(z —1)(2 —e T )+ (e_ZT +2T —1)2 + (1—e_2T —2Te 2T ):
_ 942 +(2T 3o )z +(1+e—2T _2Te—2T) L.71)

3a T =0.02sec. a(z) UMa KOHKpPETEH OOJIHK:
a(z)=22% -3.92082 +1.9224 (1.72)

" HYJIX BO TOUKUTC!:

21'2 =0.98+ 1002 (173)

X(z)

sT , monoBuTe (1.73) Ha AUCKPETHUOT MOJIEI G(Z) = Y ( ) Ce MPEeCIMKyBaar
z

Cocmenara z=e€

BO CJICIHUTE TOUKH BO S — KOMIIJICKCHATa paMHUHA:
1 .
81’2 = ?In 21,2 =-0.9997 + 110203 (174)

KOU NIPECTCTABYBAAT IMOJIOBU Ha COOABCTHUOT KOHTHUHYAJICH CKBUBAJICHT. KapaKTepI/ICTI/I‘-IHI/IOT
ITOJIMHOM a(S) Ha TOj KOHTHHYAJICH CKBUBAJICHT €:
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ITOKA3ATEJIN HA KBAJIMTETOT HA ITOBEJIEHMETO HA EJIEH CAY

a(s)=(s+5; \s+57) =52 + 2L ans + w2

0J1 KaJIe IITO HETIOCPEIHO CeayBa:

£ =0.6999
o, =1.4284

T, =% —4.0012sec.

g2
i

- 2
M% =100e V176" =100e™7" = 4.6044%

3a T =0.2sec.:

a(z)=272-3277+14

21 =0.8175+ j0.1780

s1p= % In 2 5 =—0.8917 + j1.0720
£ =0.6395

wn, =1.3944
T, = % — 4.4858sec.
g an
i

M % = 100e_‘/1_? = 7.3299%
3a T =1sec.:
a(z)= 222 -1.13537+0.8647
2, =0.2838+ j0.5931
1.2 :%In 772 =—-0.4193+ j0.5931

& =0.3494

(1.75)

(1.76)

(1.77)

(1.78)

(1.79)

(1.80)
(1.81)

(1.82)
(1.83)

(1.84)

(1.85)

(1.86)

(1.87)

(1.88)

(1.89)

(1.90)
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ITOKA3ATEJIN HA KBAJIMTETOT HA ITOBEJIEHMETO HA EJIEH CAY

o, =1.2001 (1.91)
4
T =——=9.5397sec. 1.92
= Zar (1.92)
14
(1.93)

B 2
M% =100e V1¢" =30.9924%

Ha kpaj mobuenure pesynratu Tpeba Ja ce cropenaT co mapaMeTpUTe Ha KOHTHHYAITHHOT
cucTeM Koj ce mobuBa kora on memara Ha Ciuka 1.14 ce ucdpnar ITUCKpPETH3aTOPOT U
dbopmatopotr ox Hyntd pena. Toj € MIEHTHYEH cO CUCTeMOT on 3amava 1.8 u HeroBara
CTpYKTypHa OJIOK - mema e npukaxana Ha Cimka 1.9. CnencTBeHo, 3a HEro Baxu:

0l =2=w, =2 (1.94)
1 1
=1 -
fon=1=¢ on V2 (1.95)
T —i=—=4sec 1.96
>l (1.96)
i
(1.97)

B 2
M% =100e V¢~ =100e 7 =4.32%

Kako mro Moxe na ce 3a0enexu oj joiHaTa TabiuIa, co 3roJIeMyBambeTO Ha NEPUOAOT Ha
JUCKpeTH3anuMja 1, mapamMeTpuTe Ha JUCKPETHHOT MOJEN Ce€ IOBeke OTCTalyBaaT OJl
napaMeTpuTe Ha KOHTHHYAIHUOT cucTeM. Bo mpakcara ce cmera neka npu u3dopor Ha T e
cocemMa 3a/I0BOJIUTENTHO Ja ce ycBoM (hpeKBEeHIMja Ha JUcKpeTH3anuja koja e 20 maru
morosemMa Oj TPOIMYCHHOT ONCer @y Ha CHCTEMOT. MeryToa, MOHEKOoraml € MOTpeOHO
JMCKpeTH3alMjata Ja ce HM3BeAyBa MOOAaBHO, OJHOCHO co morosneM nepuox T . Toram
KBaJIUTETOT HAa JIUHAMUYKHOT OJ3UB Ha JHCKPETHHOT MOJEN CE€ HaMalyBa 3apaau
3rOJIEMEHOTO JIOIIHEH-E IITO TO BHECYBA (hOPMATOPOT O HYJIATH peJl MPOMOPLUOHAIHO ¢cO T U
3rOJIEMEHOTO BIIMjaHHE HA MPEUKUTE.

Ta6n1/1ua 1.3. HapaMeTpH Ha U3BOPHUOT KOHTHHYAJICH CUCTEM U HETOBUTC JUCKPCTHU

MOIeiIn
KOHTI/IHyaHeH CUCTEM I[I/ICKpCTeH Moael Z[I/ICerTeH MOJ€1 Z[I/ICerTCH MOJ€e1
co T =0.02sec. | co T=0.2sec. | co T =1sec.
TS 4sec. 4.0012sec. 4.4858sec. 9.5397 sec.
M % 4.32% 4.6044% 7.3299% 30.9924%
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ITOKA3ATEJIN HA KBAJIMTETOT HA ITOBEJIEHMETO HA EJIEH CAY

1.12. [laneH e 3aTBOPEHUOT CHCTEM O] JoJIHATa ciuka. [la ce ompenenu KOSQHUIMEHTOT Ha
3acuityBame K M MONOT P; Ha KOMMEH3aTopoT Gg(S), Taka WITO OTCKOYHHMOT OJ3UB HA

CHCTEMOT K€ MMa MaKCHMaJleH npeckok ox 8.08% u Bpeme Ha cMupyBame tg =0.32s. npu

kputepuyMot ox 2%. IloToa mo matr Ha cumynanuja Ha OTCKOYHHOT OJSHMB Ja c€ IPOBEpU
JNOOMEHNOT pe3yaTar.

Y(s) X(s)
K 100
S+ Pc s+20

A 4
v

Cnuka 1.15. UnycTpanmja koH 3amava 1.12
Pemenne: OI[ YCJIOBOT 3a MAKCUMAJIHUOT ITPECKOK CC ,[[O6I/IB3.Z

__
2
M =e V¢ — 00808 = ——"°_ —In(0.0808)=—2.5158

J1-¢2

2,2
=7 52 — (2.5158)2 = 6.3292
1-¢
= |1+ 7 (2 =12 2550402 =1 2= — L _ 03907 = £ =0.625 (1.98)
6.3292 ' 2.5594 ' '
OI[ YCJIOBOT 3a BPEMCTO HAa CMUPYBAalkE CIICAYBa:
4 4 4 rad
tc=—2=032=0, = = =20
ST Can “n Tt (0625)032) C sec (1.99)
IIpenocHata (yHKIMja Ha 3aTBOpeHNOT cucteM of Ciuka 1.15 e:
K 100
Gc(s)P(s) s+p. S+20 100K
Gls)= TK 100 g2 -
1+Gc(s)P(s) 4., . s% +(20+ pg )s + (20 p, +100K )
S+pc. s+20

3 100K
s? + 28 anS + a)g

(1.100)

Ia, OTTyKa, HCTIOCPCAHO CJICAYBaaT pCIalluUTC:
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ITOKA3ATEJIN HA KBAJIMTETOT HA ITOBEJIEHMETO HA EJIEH CAY

28y =20+ pe (1.101)

w? =20p, +100K (1.102)
CO YHC pllIaBamEC CC I[O6I/IBaI
Pe =5 K=3 (1.103)

JloOMeHHoT pe3ynTaT MOXe Ja ce NpPOBEpU CO CHMYJallfja Ha OTCKOYHHOT OJSHB Ha
3aTBOpeHHOT cucteM o Cnuka 1.15, ynja mro npeHocHa (yHKIHja G(S) 3a KOMIICH3aTOPOT:

K 3

G.(s)= =
c(s)= o545 (1.104)
U3HECYBA:
P 300
G(s)= Ge(s)P(s) (1.105)

1+ Ge(s)P(s)  s2 + 255+ 400

OBo0j 0TCKOYEH 0/sUB € npuKaxkaH Ha Ciuka 1.16.

System: G
Peak amplitude: 0.811  Step Response
0.9 - Overshoot (%): 8.08 T T System: G
At time (sec): 0.203 Time (sec): 0.32

0.8 /—‘\ Amplitude: 0.757 |
| [ S—

0.7 - System: G N
Final Value: 0.75

0.4 - f

otskocen odziv x(t)

0.2~ .

0.1 -t

0 r r r r r r r r r
0 0.05 0.1 0.15 0.2 0.25 0.3 0.35 0.4 0.45 0.5

vreme t (sec)

Crmka 1.16. OTCKOYeH 0/1SHB Ha 3aTBOPEHHUOT cucteM ox Cnmka 1.12
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ITOKA3ATEJIN HA KBAJIMTETOT HA ITOBEJIEHMETO HA EJIEH CAY

1.13. Jla ce ompenenu HMpOIyCHUOT OICET Wy Ha €EH 3aTBOpeH KoHTuHyaneH CAY, uuja
npeHocHa QyHKIIH]a e:

G(s)=— (1.106)
Pemienue: AMIITUTYIHO - GpEKBEHTHATA KAPaKTEPUCTUKA HA HAOJbYTYBAaHHUOT CUCTEM €:

6(0)=6(jo) = ——

> (1.207)
1+
1 Taa e npukaxana rpaduuku Ha Ciouka 1.17.
G(w)=201log,|G(jo)
Amplitudna frekventna karakteristika
0 ——f—————_—_,
T o — L} oas

S5 System: g T
Frequency (rad/s): 0.996
Magnitude (dB): -3

-10 |

15 l

20 al

Magnitude (dB)

25 -

30— ,

35~ 1

-40 2 1 0 1 2
10 10 10 10 10
Frekvencija (rad/s)

Crnuka 1.17. AMIIUTyaHO - GpeKBEeHTHA KapaKTEPUCTHKA HA CUCTEMOT o1 3agaya 1.13

[To nepununuja:

1 . 0.707

G(wp)= m (1.108)

T1a 3a MPOMYCHHUOT OTICET Ha HaOJbyIYBAaHHOT CUCTEM Ce JoOuBa:

1 2 2
1+ =——=—"—>1+wf =2= ay =1 rad
N =0707 " V2 “ “0 (+109)
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ITOKA3ATEJIN HA KBAJIMTETOT HA ITOBEJIEHMETO HA EJIEH CAY

1.14. la ce ompenenar pe3oHaHTHUOT BpB M, u pe3oHaHTHaTta ¢QpekBeHLUja @, 3a
KOHTHHYaJTHHOT CUCTEM CO MPEHOCHA (DyHKIIHja:

5

Gls)=———"— 1.110
() 52+23+5 ( )

Pemenne: ®pexkBeHTHaTa MPEHOCHA (QYHKIIM]ja HA HAOJbYIyBaHHOT CUCTEM €:

. 5
6(jo)=—2
(jo) ol 20 (1.111)

a HEJ3UHUOT MOJYJI U3HECYBa:

5 _ 5
\/(5— a)z)z + 4(02 ) \/0)4 —6602 +25 (1.112)

Gie) =

Pesonantanor Bpe M, e nedmHMpan kako HajroiemMa BpeIHOCT Ha |G(ja))|, KOja ce TIoCTUra

3a ()peKBeHLN]a @y, 1a @ ce 100uBa O] YCIOBOT 3a €KCTPEM Ha (yHKIUjaTa |G(Ja))| :

2
;_wp(jw) :;_w 5 _ 100l ‘3)3 —0=w=+3 (1.113)
\/(5_ wz)z + 40’ (a)4 —6w® + ZSF
TOJICKA:
. 5 5
M, =|G(jor ) = ===1.25
r " Jof —60?+25 4 (1.114)

1.15. JageH e 3aTBOPEHUOT KOHTHHYAJIEH CHUCTEM CO €IMHUYHA HEraTHMBHA MOBPAaTHA BPCKa
on Cnuka 1.18. IlpeHocHarta ¢yHKIIM]ja HA COOABETHUOT OTBOPEH CHUCTEM €:

_ (6s+1)
Go(s)= (2s+1)(4s +1) (1.115)

Y(s) Gols) X(s)

v

Cnuxka 1.18. Miryctpanuja xoH 3anaya 1.15
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ITOKA3ATEJIN HA KBAJIMTETOT HA ITOBEJIEHMETO HA EJIEH CAY

Jla ce ompenenaT mpecevyHara (peKBEHIIMja Ha 3acHIIyBambe M pe3epBara Ha ¢aza 3a OBOj
CHCTEM.

Pemenne: ®pekBeHTHATA IPeHOCHA (yHKIIM]ja HA 0TBOpeHnoT cucteM (1.115) e:

. (1+ j6w)

G _

oljo) s 20y j40) (1.116)
CO MOAYJI M apr'yMEHT OIIPEACIICHU CO CICAHUTE U3PpaA3U:

. 1+ j6o) V1+360°

Go(jw)=— ___ (1.117)

L+ j20fl+ (40 14402 V141602
arg[Gy (jo)] = arctg(6w) - arctg(2w) - arctg(4w) (1.118)

Bode Diagram
Gm=Inf, Pm=143 deg (at 0.5 rad/sec)

5¢ . e E T ETE v —
0 ;
o 5
g 5
()
T 10~
=
c
g 15
=
-20 -
_25= F FFFE
Oe = 7
=)
(]
)
o 45 -
[2]
©
<
o \
-90 E= - IS . - r S 3 SR S S N e
0

-2 -1 1
10 10 10 10
Frequency (rad/sec)

Crnuka 1.19. BogeoBu mujarpamMu Ha OTBOPEHHOT cucTeM ox 3agada 1.15

Ottyka, o nepuHMIM]a, 32 TpeceuHaTa (ppeKBeHIIja Ha 3aCUITyBakbe ce J00MBa:

V1+ 3602

=
V14402 141602

Go(jo) =1 =1=1+360° =ﬁ+4w2X1+16w2):»
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—1+360% =1+ 200° + 640" =160° =640* = 0? =%:> coz% (1.119)

na, pe3epBata Ha ¢a3a Ha HaOJbYlyBaHUOT 3aTBOPEH CUCTEM ke Ome:
or =180° +arg[Gy(jey )] =180° + arctg3 — arctgl — arctg 2 = 143.1306° (1.120)

OBwue BpeTHOCTH MOXKAT Jla ce MPOYUTaaT u o1 bogeosure nujarpamu Ha OTBOPEHUOT CUCTEM,
npukaxanu Ha Ciuka 1.19.

1.16. Jla ce onpenenu pesepsara Ha 3acunyBame 0 Ha enen 3arBopeH Kontunyaien CAY,
aKo COOJIBETHUOT OTBOPEH CHCTEM € OIHUIIAH CO MpeHOCHAaTa (DYHKIIH]ja:

Gols)= 1 3 (1.121)
(s+1)
Pewenne: [lo nepununuja:
N (1.122)
|GO ( jo, ] .
Kaaec IITo:
Go(jw)=;_3 (1.123)
1+ joo)
¢ (hpexBeHTHATa MpeHOCHa (YHKI[Hja Ha OTBOPEHUOT cucteM Gy (S) On ycnoBoT:
arg|Gy (joo, )] = -3arctgo, = -7 (1.124)
clieflyBa JieKa IpeceyHaTa (ppekBeHnMja Ha pa3a @, Ha HaOJbYyIyBaHHOT CUCTEM €:
T
0p =195 =1.732 (1.125)
I1a 3a p€3€pBaTa HAa 3aCUTTYBAKEC CC ,[[06I/IB8.Z
3 3 3
1 Lz -[1e? 2 <[oe (P -
d= = =+, 2 =|1+tg°=|" =|1+ =
Goljowg) 1 z 93 (1.126)

@+ joor |
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ITOKA3ATEJIN HA KBAJIMTETOT HA ITOBEJIEHMETO HA EJIEH CAY

1.17. Jla ce onpenenu pezepBata Ha (paza ¢y Ha CUCTEMOT O] IPETXOHATA 3a/1a4a.

Pemenue: On yciioBOT:

|Go(ja>1)|=‘ : -

1
3 3 -1
1+ ‘
1+ jor) (1 N wlz)g
clieyBa JieKa Ipeceunara (ppeKBeHInja Ha 3aCHITyBamkbe Ha Ha0JbyIyBaHHOT CHCTEM U3HECYBA:

(1.127)

CrnenctBeHo, o neuHHUIM]jA:

or =180° +arg[Gq (jeoy )] =180° —3arctg0® =180° =z rad (1.129)

1.18. JIa ce ompemenu Bpckata momery pesepBara Ha ¢a3za W (AKTOPOT Ha PEIATUBHO
MPUIYITYBake Ha 3aTBOPEHUOT CUCTEM OJ1 BTOP PEJl CO IPEHOCHA PyHKIIHja:

h

G(s) (1.130)

B 52+2§ahs+a)§

Pemenne: 3atBopenuot cuctem (1.130) moxxe ma ce mpercTaBu CO CTPYKTYpHATa IIeMa O
Crnuxka 1.20.

() - X()

'\T/ | s(s +2<w,s)

Cnuka 1.20. Wnycrpanuja kon 3agavua 1.18

)

v

®peksenTHata nperocHa ¢yukimja Go(jo) ma coomsermmor orsopen cucrem Gy(s) 3a
HaOJbYIyBaHHOT 3aTBOPEH CUCTEM € O]] OOJIHUK:

oh

(1.131)

Golie)= —0®+ 128 oo

¥ Taa MMa MOJIYJI €/HaKOB Ha | 3a ppexBeHuMjaTa @, !

2 2
“n |— “n =1 =

|
G - _
Golien) - of + j2¢anm| Job + 4020207

= a>f+4§2a>§a)f-w§=0 =
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of _ [, 2
= == 47 +1-2¢ (1.132)
Wn
PesepBara Ha ¢aza Ha HaOJbYYBaHHUOT CUCTEM, IO AePUHUIIN]A, €:

orr =180° —90° — arctg C— =

—900—arctg \/\/4§ +1- 25

= arctg

2\/ /4+14_2 (1.133)
g

Penanwujara (1.133) ja maBa Bpckara momery pesepBara Ha ¢aza U (pakTOpoT Ha pPeNaTUBHO
npurymryBame Ha cucreMor (1.130) m Taa rpadmukm e mnpukaxana Ha Crumka 1.21.
EnnoBpemeno, penamumjata (1.133) ja pedunupa Bpckata nomery (pEeKBEHTHHOT H
BPEMEHCKHOT OJI3MB Ha HaOJbyyBaHUOT cucTeM. Peanmnara kpuBa ox Crmka 1.21 moxe 1a ce
anpoKCUMHUpa co MpaBa, npukaxkaHa Ha Ciuka 1.21 co ucrpekuHaTa JHHHjA, OMUIIAHA CO
U3pasor:

¢ =0.01¢py (1.134)

Armnpokcumanujara e 3aJ0BOJIMTETHO TouHa 3a ¢ < 0.7.

I

p
p
e W 0.8 ~
a A N
a Y -z
Cm 0.6
u Y Z
B B 04 P g ;/
n 2 //

B -
0 e 02 ~ //

P
0.0

Pe3epBa Ha (1)21321 BO CTCIICHHU

Cnmka 1.21. Bpcka nomery pesepBara Ha (aza ¥ (JaKTOpOT Ha PEJATHBHO MPUAYIIYBAkhE Kaj CUCTEMOT
(1.130)
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1.19. Jla ce ompenenu cpenHaTta BpeJHOCT Ha BPEMEHCKaTa KOHCTaHTA Ha JOLHEHmE [§ BO
¢dpexsentauor omncer 0 < @ <10 na enen 3atBopeH CAY, uuj OTBOPEH CHCTEM MMa IPEHOCHA
byHKIHja:
S
Gols)=—— 1.135
0( ) s+1 ( )

Pemenne: @pexBeHTHaTa MNpeHOCHA (YHKIMja HA COOJBETHHUOT OTBOPEH CHUCTEM 3a
HaOJbYlyBaHUOT 3aTBOPEH CHCTEM €:

. 2 .
. (0] o + o
Goljow)=-2 =2 *] (1.136)
1+ jo 142
OJI KaJie IITO cieayBa aeka (pasHo - PpeKBEeHTHATA KAPAKTEPUCTUKA HA OTBOPEHHOT CHCTEM K€
oune:

plw) = arctg 1 (1.137)
@
Nmajku ja Ha ym neduHUIMjaTa HA KOHCTAHTaTa Ha JOIHEHE Ha eeH KoHTHHyaleH CAY:
L) (1.138)
do
3a OapaHara cpeaHa BpeJHOCT ce JoOuBa:
10 10 10
_1 _ 1 _dglw), 1 _
(Td )sredno = E ITd (a))da) = B J.— V do = —B J.d¢((0) =
0 0 0
1 10 1 1
=—— =——|p10)-¢(0)|=—|[p(0)-@(10)|=
15 2@ly =—15100)-9(0)]= 1 lp(0)- #(10)
1 1 r 1 1
-t _ == = 0.147
i [arctg (:0) - arctg 10} >0 102795 0.147 sec (1.139)

1.20. Jla ce ompexenu peloT Ha acTaTu3aM Ha OTBOPEHHOT CHUCTEM 3a JAJICHUTE 3aTBOPEHH
cuctemu o Cruka 1.22, Kako ¥ HUBHATA CTAllMOHAPHA TPEIIKa 332 €IMHUYCH OTCKOUCH BIIE3.

ﬂ@—» [ose0) |20 Y_(S).Qa s |V

3(+10) (25 +1)as2 +1)

Cnuxka 1.22. Uityctpanuja xoH 3anaya 1.20
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Pemenue: a) [IpenocHara ¢pyHKIMja Ha OTBOPEHUOT CUCTEM 3a 3aTBOPEHHOT cucteM o1 Cinka
1.22.a)e:

2
Go(5)=£s+5ﬂ) (1.140)

s3(s+10)

U Taa UMa TpukKpareH o Bo Toukara S =0 . CiaeacTBeHo, OTBOPEHHOT CUCTEM HMa acTaTu3aM
OJ1 TPET pe/I.

I'pemkara Ha HaOJBYAYBaHHUOT 3aTBOPEH CHCTEM BO KOMIUIEKCHOTO IOJpayje € JajeHa CO
U3pa3oT:

E(S)ZﬁO(S)Y(S) (1.141)

I1a, 3a HejanaTa cTanMOHapHa BPCAHOCT CC I[O6I/IB8.Z

. . . 1
e(oo)=th_r)nooe(t):s!|m SE(s)=lim s—(S)Y(s):

-0 s—0 1+Gy
=lim s 1 1 : =0
s—>0 1+Gg(s) s 1+ lim Gy(s) (1.142)
s—0
ounejku:
2
lim G (s)= lim [s2+5s+02) — o (1.143)
s—0 s—0 33(s+10)

0) [IpenocHara yHKIIM]ja HA OTBOPEHHOT CHCTEM 3a 3aTBOPEHUOT cucteM o Ciinka 1.22.0) e:

os+1
Gole)= (25 +1)ds? +1)

(1.144)

U Taa Hema 1moJoBH BO Toukara S =0. CiencTBeHO, OTBOPEHHOT CHCTEM MMa acTaTH3aM Off
HYJITH pefl.

CranuonapHaTa rpelka Ha HabJbyAyBaHHOT 3aTBOPEH CHCTEM M3HECYBA:

. 1 1 1
o) t|_r>nooe() 1+ lim Gg(s) 1+1 2 (1.145)
s—0
ouaejku:
. . 55+1
lim Gqy(s)= lim =
i, Cole)=m, (2s+1)as? +1) (1.199)
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1.21. Jla ce onpenenu peloT Ha acTaTu3aM Ha OTBOPEHUOT CUCTEM 32 3aTBOPEHUOT CUCTEM OJI
Crnuka 1.23, xako ¥ HeroBara CTalliOHapHA IPEIKa 33 JMHEAPHO PACTCUKU BIIE3 y(t) = 5th(t).

Y(S)
_ N S(S + 2)
O isz + 45+ 4)
X(S) -

<
<

Crnuka 1.23. Unyctpanuja xoH 3agada 1.21

Pemenne: [IpeHocHaTa QyHKIMja HA OTBOPEHUOT CHCTEM 3a 3aTBOPEHUOT cucTeM oj Cinka
1.23 e:

GO(S)=(5(S+2)~ 1 5s+2) 5 (L147)

32+4s+4) s2+2s (s+2Ps(s+2) s(s+2)

1 Taa uMa MpocCT I10J BO TOUYKATa s=0. CJICI{CTBCHO, OTBOPCHUOT CUCTEM MMa aCTaTHU3aM O/
IIpB pCd U HEroBaTa CTallMOHapHa I'pC€uikKa U3HCCyBa:

. . . 1
e(c0)= lim e(t)= lim sE(s)= lim s—(S)Y(s):

t—o0 s—0 s—0 1+Gy
=1lim s 1 .iz 5 =
s>0 1+Gp(s) 2 lim sGy(s) (1.148)
s—0
ouaejku:
lim sGg(s)= lim > > (1.149)
5—0 s—05(s + 2)2 4 '

1.22. [la ce ompenenu CTalMOHApHATA TpelIKa BO 3aTBOpeHnoT cucteMm on Cmmka 1.24 3a

BIe3Ha BO3Gy/a on o6mak Y(t)= 5t2h(t).

Y(s X(s)

S5s+1
.5‘2(25 +1)

»
>

Cnuxka 1.24. Untyctpanuja kol 3anaya 1.22
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Pemmenune:
) . . 1
elo)= lim e(t)= lim sE(s)= lim s————=Y(s)=
(OO) t—o0 () s—0 () s—0 1+GO(S) ()
. 1 10 10
=lms———=——"——-=10
550 1+Gg(s) s°  lim s2Gg(s) (1.150)
s—0
ouaejku:
lim s2Gg(s)= lim 2 >FL g (1.151)
s—0 s—0 52(23+1) '

1.23. [la ce onpenenu cTalimoHapHaTa BPEAHOCT Ha rpemkaTa Bo 3aTBopeHuoT CAY ox Ciuka
1.25.

Y(s) R : X(s)
K 1 (+s)1+05s) ]

Crnmka 1.25. Unyctpanuja ko 3amada 1.23

Pemenne: Co ores Ha Toa JeKa:

. . K
lim Gy(s)=lim ——— =K
50 0s) s—0(1+5s)1+0.5s) (1.152)

3a cTallMOHapHaTa Ipelika Ha 3aTBOPeHUOT cucteM o Cnuka 1.25 3a eTMHUYeH OTCKOYEH BIIe3
ce noOuBa:

) ) ) 1
e(oo)= lim e(t)= lim sE(s)= lim s————Y(s)=
(OO) t—o0 () s—0 () s—0 1+GO(S) ()
lim s 1 1
550 1+Gg(s) s 1+ lim Gy(s) 1+K (1.153)

s—0

1.24. J1a ce onpenenu BpenHocta Ha napamerapotr K Bo 3arBopenuotr CAY ox Crmka 1.26,
3a KOja CTalllOHapHaTa rpelika 3a eIMHUYeH OTCKO4YeH Bie3 ke uzHecyna 0.01.

Pemenne:

e(0) = 1K =0.01=1+K =100= K =99 (1.154)
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1.25. [la ce ompenenu craliioHapHaTa TpelIka Ha OTCKOYHHOT 0JISUB BO 3aTBOpeHUOT CAY of
JI0JHaTa CiIvKa. 3a Koja BPEAHOCT Ha NPOMEHJIMBUOT mapamerap K Taa rpemka ke Ouze
HyJieBa?

Y(s s+10 X(s)
s(s+20)

»
»

A

Cnuxka 1.26. Unyctpanuja ko 3agaya 1.25

Pemenune:
s+10
_s(s+20) (s+5)s+10)
G(s)= 1, $+10 K " s(s+5)s+10)+K(s+10) (1.159)
s(s+20) s+5
T _ s(s+5)s+10)+K(s+10)— (s +5)s+10)
B(s)=[-G(s)¥ ()= s(s+5)s+10)+K(s+10) YGs) (1.156)
e & . o s(s+5)s+10)+K(s+10)—(s+5)s+10),, .\
o )_tﬂnwe(t)_slinoSE(S)_slﬂqos s(s+5)s+10)+K(s+10) Y(s)=
. s(s+5)s+10)+K(s+10)—(s+5)s+10) 10K -50
gt s(s+5)s+10)+ K(s+10) © 10K (1.157)
e(c0)= WOKR=30_o_ k-5 (1.158)

10K

1.26. [la ce onpeaenu HajMasaTa BpeiHOCT Ha napameTapoT K Bo cTabmiHuOT 3aTBOpeH CAY
on Cnuka 1.27, 3a xoja crallMoHapHaTa TpeIllka HAa CUCTEMOT MpeAu3BUKaHA O] €IUHUYHU

OTCKOYHHM IIOPEMETYBAMA n(t) ke ouze nomana ox 10%. ITox npernocraska, b > 0.

_| M)
Y(s b X(s) -
K - >

Cnuxka 1.27. Untyctpanuja kol 3agada 1.26
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Pemenne: Co orien Ha Toa Jieka HaOJbyTyBaHHUOT 3aTBOpEH cucteM of Ciuka 1.27 uma asa
BIIe3a, PePEPEHTHUOT BIE3 y(t) U TPEYKHUTE n(t), HETOBHOT OJSHB X(t) ke uMa JBe
KOMIIOHCHTH:

X(s) =~ - N(5)+ K[Y (s) - X (5]} =~ N(s)+ 2 [y s) - X (5)] =

s+1 s+1 s+1
- LNk V()2 X ()
(1+%)X(s)=—si+lN(s) :_-I:lY(S)
()=~ N 2 Y(6)
X(s)= b N(s)+ bK Y(s) (1.159)

_s+1+bK s+1+bK

AHAaJIOTHO, U TpeIlIKaTa BO CHCTEMOT e(t) = y(t)— X(t) K€ Ma IBE KOMIIOHEHTH:

E(s)=Y(s)= X (5)=Y(s)-—2K _y(s)+— 2 N(s)=

- +
s+1+bK s+1+bK

s+1 b
=Y(s)-X(s)= K Y(s)+ K N(s)=Ey(s)+En(s) (1.160)

KapakTeprCTHYHHOT TOJIMHOM Ha 3aTBOPEHUOT CUCTEM a(s) e
a(s)=s+1+bK (1.161)
. -1
¥ TOj ke Oune XypBHUILOB S —IOJMHOM 3a cekoe K > F . Toram, 3a cranMoHapHaTa rpeuka

€n (OO)ce nobusa:

. b
e = lim sE,(s)= ,
n(0) lim n(8)= 1k (1.162)
U Taa ke oune noMana ox 10% 3a cexoe K >10— %:
en(oo): b <01=K >1O—1 (1.163)
1+bK b
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1.27. Jla ce onpenenat KOHCTAHTUTE Ha TPeIKa 3a 3aTBopeHuoT cucreM on Cnuka 1.28 u na
Ce IpecMera CTallMOHAapHATa TpellKa Ha CHCTEMOT KOra Ha HErOBHOT BIJIE3 € JIOBEJICH
€IMHUYEH OTCKOYCH, TMHEAPHO PACTEYKH U MapaOOIHICH BIIE3.

Y(s) 252 425 +1 1 X(s)
.5'2 +25s+2 52 + 35

v

Cnmka 1.28. Unyctpanunja xon 3agada 1.27

Pemenne: EapaHHTe KOHCTAaHTH Ha I'p€liKa Cc:

252+25+1. 1

Ky = lim Gg(s)= lim =0 (1.164)
P 550 550 52 +25+2 2 +3s
2
. . 25 +2s+1 1 1
Ky = lim sG(s)= lim s| =5 = == (1.165)
s—0 s>0 | s“+25+2 s“+3s 6

Kg = lim s2Gy(s)= lim s
s—0 s—0

252 +2s+1 1
2[ S TeSHL ]:o (1.166)

52+25+2 32+33

CranuoHapHaTa rpeuka Ha HabsbyyBaHHOT cucteM o Cnuka 1.28 3a enuHUYEH OTCKOYEH
BIIE3 €:

1
T -0
ey()=12 < (1.167)

3a IIPOMCHJIMB BJIC3 CO KOHCTAHTHA 6p31/IHa Ha MpOMCHA VO =1 taa HU3HCCYBA:

ey(oo):K—V: 6 (1.168)

JI0JICKa 3a IIPOMEHJIMB BJIe3 KOj C€ MEHYBA 110 MapaboIMueH 3aKOH CO KOHCTAHTHO 3a0p3yBame
ag = 2 ¥Ma BPEIHOCT:

ey(oo)zK—a =0 (1.169)
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1.28. 3a 3arBopenuot cucreM on Cinuka 1.29 na ce ompenenat KOHCTaHTHTE Ha Tpenika K D

Ky 1 Kj.

Y(s) X(s)
2s+3 s+2
§2 s+1

v

Crnmka 1.29. Unyctpanuja xon 3agada 1.28

[loToa na ce ompeznenu cranMoOHapHATa Ipelika Ha CUCTEMOT, JOKOJIKY Ha HETOBUOT BIIE3 €
JoBeJleH peepeHTeH CUrHal:

y(t)= (2+3t +5t2)1(t) (1.170)

Pemenne: [IpenocHara GpyHkuuja Ha 0TBOpeHUOT cucteM G (S) 3a Ha0JbYyBaHHOT 3aTBOPEH
cucrem ox Cimka 1.29 e:

S+2 S+2
G(s)=525+3~ s+1 =523+3. s+l _ 25+3 s+2 =5s+2 (1.171)
0 2 4, 5+2 2 S+l+s+2 2 2543 2

s+1 s+1

I1a 3@ KOHCTAHTHUTC HaA rpemKa Cce )1061/11321:
S+2

Kn=Ilim Gpyls)= lim 5—— =0

p = Jm o) = fim ;2 (1.172)
. . S+2

K, = lim sGy(s)= lim s|5—— =0

v = lim 0(s) HO{ 32} (1.173)
. . 2

K. = lim s2Gq(s)= lim s? 55; =10

a s—0 0() s—0 { 52 (L.174)

Axo Bre3ot (1.170) ce nmpercTaBu Ha CIEAHUOT HAYWH:

y(t)=ya(t)+ y2(t)+ yalt) (1.175)
KaJe 1ITO:
ya(t)=2h(t) (1.176)
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yo(t)=3th(t) (1.177)
y3(t)=5t2h(t) (1.178)
CTallMOHApHATa rpenika e(oo) BO HaOJbYJyBaHUOT CUCTEM MOXKE Jla C€ MPETCTaBU KaKO 30up

O/l CTAllMOHAPHUTE IPEUIKH NPEIU3BUKAHU OJ] BJIIE3HUTE KOMIIOHEHTH yl(t), Yo (’[) u Y3 (t),

OOOCIIHO:
e(o0) = e (c0) + €(0) + e3(0) (1.179)
IIpuroa:
Co 2
e = = =0
1(0) = <o Tew (1.180)
ep(0) =0 2 _g 1.181
Ky oo (1. )
dg 10
=0 -
e3() K.~ 10 (1.182)

Taxa, 3a €(c0) ce moGuBa:

e(o0) = eg(o0) + ep(o0) + £3(0) =1 (1.183)

1.29. Jla ce ompenenar KOHCTAaHTUTE HA TPEIIKa M CTAlMOHApHATA TPEIIKa 32 3aTBOPEHUOT
TUCKpeTeH cucteM of ci.1.30, ako Ha HErOBUOT BIIE3 JICjCTBYBAAT CUTHAIIUTE!

Y (kT) = h(T) (1.184)
Yo (kT)=%kTh(kT) (1.185)
ya(KT)= %(kT J2h(kT) (1.186)
COOJIBCTHO.
Y(z) X
(z+1)2!22+1_) (:)
224(2 - 1)2

Cnuka 1.30. Mnycrpanuja kon 3agaya 1.29
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Pemenne: 3a Brne3or (1.184), co Z-cnuka:

1 z
Yl(z)=§-z—_1,|z| >1 (1.187)

CTallMOHapHaTa rpemka Bo cucremot o Cnuka 1.30 e:

e1(e0)= lim e (kT)= lim (z -1)E;(2) = lim (z —1){#Y1(z)} =

k—o0 71 71 1+ Gyp(z)
. 1 1 z
=lim(z-1 i -
z—ﬂ( 1+(z+1)222+1 2 z-1
214(z -1 |
5 2
: 2°(z-1) 0
= lim =—=0 1.188
L»izf%z—ﬂ2+(z+ﬂ2&2+ﬂ] 8 (1.185)

AKO Ha BJI€30T O] CUCTEMOT JiejcTBYBa pedepeHTHHOT curHai (1.185), uuja mro Z-cnuka e:

ZT
(-1

1
Ya(2)=3: l2/>1 (1.189)

3a HCTOBAaTa CTallMOHApHA I'PCIIKa CC I[O6I/IBaZ

k—o0 721 71 1+ Gy

ep(o0)= lim e(KT)= lim (z—1)E(2)= im (2_1{#(2)5(2)}

—lim (z—1 L Lo
71 L (z+1P%2% +1) 2 (z-1)
ey |
5
: 2°T(z-1) 0
= lim =—=0 1.190
Z—>!Lz4(z ~17 +(z +l)2(22 +1) 8 (1.190)

Koneuno, cranuonapuata rpemika Bo cucreMor o Cnumka 1.30, kora Ha HEroBHOT BIIE3
nejctByBa pedepertanot curran (1.186), co Z-cnuka:
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2
Yﬂz):%-%,hhl (1.191)
c.
e3<oo>=klgnwe3<m=;@1<z—1>E3<z>=;@1<z—1{1+ ;O(Z)mz)}:
. 1 1 2T2(z+1)
= lim (z -1 ey -
z"—r:l(Z (z+1P%2+1) 2 (z-1)°
1+
| 22%(z-1) ]

572 2 2
="m‘{ 2°T2(z+1) }_ZT T

7> 224(2—1)2+(z+1)2(22+1) T 92 5 T4 (1.192)

I'pemikure (1.188), (1.190) u (1.192) moxar 1a ce onpenenaT 1 MPeKy KOHCTAHTUTE Ha IPEIKa
Kp, Ky 1 Ky, kou nsnecysaar:

2(,2
(z+1)°\z +1_

K,=1lmG = lim 1.1
P ZI—>1 O(Z) zl—>l 224(2_1)2 (1.193)
: : (z+1)%(22 +1
Ky=Ilim(z-1 zZ)=Ilim(z-1 = ,
v = lim (2 -1)Go(2) = lim ( ){ 2 | (1.194)

2(42 2(,2
K, = lim (z=1)?G(z) = lim (z - 1)? (2+1)2° +1 — lim 2+ +1:4
a z—>1( ) 0( ) z—>1( ) { 224(2_1)2 751 224 (1,195)

1.30. [la ce ompenenu cTanMOHapHaTa Tpellka BO 3aTBOpeHMOT cucteM oj Cnwmka 1.31,
JIOKOJIKY Ha BJE30T OJf CHCTEMOT JIeJCTByBa pepepeHTeH CUTHal OJ  OOJHK:

y(t)= (5 —t+0.5t2 )1(t), a MpeHocHaTa (yHKIIH]ja Ha COOIBETHUOT OTBOPEH CUCTEM €!
10(s +1)

Go(s)= 2(o+5 (1.196)

—

GO (‘) >

Cnuxka 1.31. Unyctpamnuja ko 3agadata 1.30
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Pemenne: KoncrantuTe Ha cTallioOHapHaTa TpEIIKa 3a HaOJbYTyBaHUOT 3aTBOPEH CHUCTEM O/
Ciuka 1.31 ce:

: _10(s+1)
Kns=Ilim Gy(s)= lim —~ =
P50 ole) s—>052(3+5) oo (1.197)
- 1 10(s+1)
Ky = lim sGp(s)= lim s| ——=~ | =
Y s—0 0() s—0 |:52(5+5):| * (1.198)
: : 10(s +1)
K, = lim s2Gp(s)= lim s2| ="~ 1>
4550 ol®) s—0 |:52(5+5)} (1.199)

CJ'IC,I[CTBeHO, 3a caMarta rpciika ce ,Z[O6I/IB32

STt by

1+Gy(s) . 1+Gol(s)

S s° s
o+ 5 0 1. 1 1
1+Gg(s) s 1+Go(s) 2 1+Gg(s) s° (1.200)
) . ) 1
e(oo)= lim e(t)= lim sE(s)= lim s————Y(s)=
(Oo) t—ow () s—0 () s—0 l+Go(5) ()
=lim s 1 5 1 .i+ 1 1]
s—0 1+Go(3) S 1+Go(8) 32 1+Go(S) 53
~ 5 I ~
14 lim Go(s)  lim sGa(s)  [im <2
o o(s) Jm o(s) lim s Go(s)
5 1 1
= -+ =05
14K, K, K (1.201)

1.31. Tanen e 3arBopernor CAY on Crnuka 1.32. [la ce ompeeny npuOIMKHUOT MOICI OJ1
BTOp peJl 32 HETOBHOT OTBOpEH cucteM. [1oToa, 3a Baka anpOKCUMUPAHHOT 3aTBOPEH CUCTEM,
Jla ce OIpeeNii BpeTHoCTa Ha mapaMeTapoT K 3a Koja cTallmoHapHaTa BPeIHOCT Ha rperiKara
Ha HErOBHOT OTCKOYEH OJSUB ke u3HecyBa npuOmmkHo 10% on TpajHaTa BpeqHOCT Ha
OJISUBOT.

Y(s) K 5 X(s)

s +50 s2 42542

A 4

»
»

Cnuxka 1.32. Untyctpanuja ko 3agada 1.31
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Pemenmne: [IpenocHara pynkiuja Gy (S) Ha COOJIBETHUOT OTBOPEH CUCTEM 32 HAOJbYTYBAHUOT
3aTBOpeH cucteM o Crnuka 1.32 e:

Gols)= oK 1.202
o\°)= .
(s+50)(s2 +23+2) ( )
1 Taa MMa TPHU I10J1a BO TOYKHUTE:
1, =-1%j.s;=-50 (1.203)

CrnezicTBEHO, OTBOPEHHOT CUCTEM € OJ1 TpET pesl. Merfyroa, 6buaejku nonor S, =-50 ce naora

MHOTY JaJeKy OJI MMarmHapHaTa OCKa BO JieBaTa IMOJYpaMHHHA OJ S —KOMIUIEKCHATA
paMHMHa BO criopeaba CO OCTaHATHTE 1Ba IToJa S,, =—1+ j, HEroBOTO BIMjaHHE Bp3

MMOBCACHUETO Ha CHUCTCMOT € 3aHCMApJIMBO, IIa MOXEC Ja CC HCIOYHITH OA MOJCJIOT Ha
OTBOPCHUOT CUCTCM. Taka ce ,Z[O6I/IBa AIIPOKCUMATUBHUOT MOJICJI HA OTBOPECHUOT CUCTEM.

Gols)=—F . R=

K
- = K= (1.204)
s2 42542 10

BO KOj HOBaTa BpPEJHOCT Ha Koe(HWIIMEHTOT Ha 3acwiyBamke K ¢ om0OpaHa Taka IITO
anpokcuMaTtuBHHOT Mozaen (1.204) ma WMa HMCT CTallMOHAPEH OTCKOYEH OJISUB KAaKO H
u3BopHHOT cucteM (1.202).

OTCKOYHHOT OJISUB Ha 3aTBOPEHUOT cucteM oj Cruka 1.32, co anmpoKCUMUPAHUOT MOJIENT Ha
OTBOPEHHOT CHCTEM GO(S), e:

_ K
Go(s 2 1 K 1
X(s):ﬁY(s): S +2§_+2 —= - (1.205)
1+Gg(s) 1. K S s°4+25+2+K S
$2+25+2
I1a, HETrOoBaTa CTallUOHAPHA BPCAHOCT X(OO) HU3HCCYBA:
X(c0)= lim x(t)= lim sX(s)= lim K_____K_ (1.206)
t—oo s—0 s5052425+2+K 2+K
On npyra cTpaHa, rpelikaTa Ha CUCTEMOT 3a OTCKOYHA BJIe3Ha BO30y/a €:
2
E(S): El: Y(S): 1~ E: 2S +2$+2~'l
1+Gy(s) ., K S 242542+ K S (1.207)
52 +25+2

¥ HEj3WHATa CTallMOHapHa BpemHOCT ke m3HecyBa 10% onx TpajHaTta BpETHOCT x(oo) 3a
K =200:

2 % e
e(0)= lim e(t)= lim sE(s)= lim —> t25+2 2 g1 K _g_oo (1.208)
t—w s—0 s5052 12542+ K 2+K 2+K
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1.32. TaneH ¢ nMHEAPHUOT CTAMOHAPCH KOHTHHYAJICH AWHAMHUYKH CHCTEM OJ IPB Pell CO
eneH Bie3 y(t) u eneH usines x(t), 4uja BIe3HO-U3JIC3HA IMHAMUKA € ONHIIAHA CO [IPEHOCHATa

¢byHkIHja:

G(s)=—2, a=const.>0 (1.209)
s+a

a) la ce onpeneny aHAIUTUYKH U TpaQUIKH OTCKOYHHOT OJSUB Ha HAOJbYIyBaHUOT CUCTEM
6) Mla ce onpezaenu BpeMeHCKaTa KOHCTaHTa Ha CUCTEMOT

B) Jla ce ompenenu BpeMeTo Ha MOPACT Ha OTCKOYHUOT OJISUB Ha HAOJbYIyBaHUOT CUCTEM
r) [la ce onpeznenu BpEMETO HA CMUPYBalkhE HA OTCKOYHUOT O/ISUB Ha CUCTEMOT.

1) [a ce onpezenu mupuHaTa Ha MPOIYCHUOT OICET HAa CUCTEMOT.

O=1b0) [, ] XO)=Lk0)

»

s+a

Crnmka 1.33. CumOonndeH nprkas Ha TMHEAPHUOT CTAlMOHAPCH KOHTHHYAJICH cUcTeM of 3amada 1.32

Pemenue: a) OTCKOYHHOT OJSHB Ha HAOJbYIYBAaHHOT CHCTEM € OIHUIIAH CO aHATUTHYKUOT
u3pas:

X(t) = LHX (5) = LG ()Y (5)) = L—l{i.l} _ L—l{l_i} —h-etht) @210

S+a S S S+a

u rpaduuky e npukaxad Ha Ciuka 1.34.

A 0

0.63

v

Cnuka 1.34. I'paduuky mpuka3 Ha OTCKOYHUOT 03uB Ha cucteMot o Cimka 1.33
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0) [IpenocHata pyHkuMja Ha HAOJbYTYBAaHUOT CUCTEM MOYXKE JIa Ce 3aIuIIe BO OOJIHK:

a 1 1
G S)= = =
) s+a S, Tps+l (1.211)
a

oI Kaac CC riicaa ACKa BpCMCHCKAaTa KOHCTAHTa Ha CUCTEMOT €:

Ty == (sec.) (1.212)

® |

BpeMeHCKaTa KOHCTaHTa Tm MOKC [1a CC€ OIMMIIC KAKO BpPEMC 3a KOC OTCKOYHHOT OASUB Ha

HaOJbylyBaHHOT cucTeM npukaxkaH Ha Cnuka 1.34, ke nmopacue 10 63% oj cBojaTa TpajHa
OJZIHOCHO CTallMOHAPHA BPETHOCT:

xt)=1-e®t>0 = x(T,)=1-e3m=1-¢1~1-037=063 (1.213)

B) I[lo nepununmja:

Tp=ty—t;==In10- 12 -Llppg-231 O11_22 (1.214)
a a 9 a a a a

Kaac IITO BpEMETO tl CC oApeayBa o yCIOBOT:

_ 1,10 011
X(t)=1-e =01 = t==In— 1.215
(6) =g == (1.215)

a BpeMETOo t, 0J yCIOBOT:

Xty)=1-e22 =09 = t,=Lh10=2" (1.216)
a a

r) AKO BpEMETO Ha CMUpPYBame ce JeuHUpa Kako BpeMe 3a KOe aMITUTYUTE Ha OJISUBOT Ke
oTcTamyBaar 3a 2% Wi TOMAJIKy OJ] CBOjaTa CTallMOHapHa BPEIHOCT, TOTalll TOa K€ M3HECYyBa:

x(t)=1-e>098x(0) = T2 Looe=tinso-29 (1.217)
a a a

1) @pekBeHTHaTa IpeHocHa PyHKIMja Ha cucteMoT o Cimka 1.33 e:

G(jow)= i (1.218)

a HEJ3MHUOT MOJYJ U3HECYBA:
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G(joo) = —— (1.219)

[InpounHata Ha (PEKBEHTHUOT OICEr «yy HA HAOJbYJYBAaHMOT CHCTEM CE OIpEeAeIyBa O[]

YCJIOBOT:
. a 1
|G(ja)0)|=—=0-707=— 1.220
2 5 (1.220)
1 U3HCCYBaA:
2 2 2
a2+a>§ J2 a a a

1.33. Ia ce mpoektupa 3arBopeH JJCAY kako Ha Cnuka 1.35, BO KOj KOHTHHYaITHHOT 00jeKT
Ha yIpaByBame, MO IPETIOCTaBKa, UMa MIPEHOCHA (QyHKIHUja:

s)=_Ko
T03+1

(1.222)

Taka IITO HETOBHMOT u3ie3 (ympaByBaHaTa TOJIEMHMHA) BO CTAIlMOHAPEH DPEXHUM K& HMa
KOHCTaHTHA BPEAHOCT C.

Y(s) r r X(s)
— &) ' DA o p(s) >

BJIC3 —_ H3JIC3

perynarop dbopmatop 00jexT

Cnuka 1.35. CrpykrypHa 6s10k-mema Ha tuniueH 3atBopeH JJCAY co enen pedepenrteH Biie3 y(t) U eJieH

u3ies X(t)

1. Ma ce nedunupa peepeHTHUOT Bie3 y(t).

2. Jla ce ogpenu BUAOT HA AUCKPETHUOT PETYIIATOP OJJHOCHO COO/ABETHUOT YIIPAaBYBauKH
3aKOH €O KOj K€ ce OCTBapH MocTaBeHaTa LeJl.

3. Mla ce oueHu TouHOCTa Ha paboTa Ha Baka MPOEKTUPAHUOT CHCTEM BO CTAllMOHAPEH
PEXKUM.
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4. ]Jla ce orienu TouyHOCTa Ha pabota Ha mpoekTHpaHuoT JJCAY Bo cTalMoHapeH pexuM
KOra Ha HEroBHOT BJI€3 C€ JOBEJEC IPOMEHJIMB CUIHaJl CO KOHCTaHTHa Op3uHa Ha
IIpOMEHa V.

5. Konky u3necyBa HajManaTa BpeJHOCT Ha CTallMOHApHATAa IPellKa BO CIy4ajoT noj 4.

Pemenne: 1. Cakanuor uzine3 Ha npoektupanuoT HCAY ce 3amaBa mpeKky OTCKOYHHOT
pedepeHTeH Bies:

y(t)=cohl(t) (1.223)

2. ACAY on Cnuxka 1.35 ke 6ume Bo cocTojOa UI€aIHO J1a CIIeU OTCKOYCH pedepeHTEeH BIIe3
BO CTAallMOHAPEH PSKUM CaMO JTOKOJIKY COOJIBETHHOT OTBOPEH CHCTEM MMa acTaTH3aM O/ IPB

pen. buzaejku 06jeKTOT Ha yIipaByBame P(S) HeMa IM0JIOBU BO S = 0 (MMa acTaTtu3am O] HyJITH
pen), MOTPEOHHMOT acTaTh3aM Ha OTBOPEHHOT CHUCTEM Mopa Ja ce o00e30eau mpeky
JUCKPETHUOT PEryaaTop R(Z), KOj MOpa Jla uMa IpOCT MoJ BO Toukara z=1. 3aroa 3a
yIpaByBayKH 3aKOH ce 0A0Mpa TMCKPETHUOT eKBUBalieHT Ha U-perynatop:

R(z)=c; Zi_l (1.224)

3. JluckperHaTa npeHocHa (PyHKIMja HA KOHTUHYaJTHUOT 00JEeKT Ha YIpaByBambe P(S), Kora
ce 3eMe peABHU U (popMaTOpOT Of HYIATH pel, €:

P(z):2{$P(s)}:(ZT_l)z{éToi(l 1}:[221)2 Kso_ Kol _

S+
To
T
z-1 Z Z l-e T
:KO( 7 )2—1_ L e 2>e (1.225)
z—e 10 z—e 10
N0JIeKa OTBOPEHUOT CUCTEM MMa MPEeHOCHA (pyHKIIH]a:
T
C1Z 1-e To
Go(z):R(z)P(z):—lKo—T, 2| >1 (1.226)
- _
z—e 10
Orryka:
_T
K., = lim Go(2)= lim 22 . ko 2= © o, (1.227)
Pt 0 z>12-1 0 T '
z—g 10
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Co
elo)= =0
(o)=1 < (1.228)
na npoextupanuot JJCAY uneanHo ke ro ciaeau peepeHTHHOT Biie3 y(t) = Coh(t), OJIHOCHO:
x(e0) =g (1.229)
4. bp3uHckaTa KoHcTaHTa Ha npoektupanuoT JJCAY n3Hecysa:
T
. . €2 1-e T0
K, = lim(z2-1)Gy(z) = lim (z -1)=1= - K, = KoC (1.230)
-1 -1 z-1 _T
z—e 10

a HeroBaTta CTaLII/IOHapHa FpeIHKa 3a JII/IHeapHO HpOMeHHI/IB BJIC3 €.
volT vl
goo)=-2-=—"0— (1.231)
Ky Ko
5. OBaa rpeHH(a MOXE 1a C€ HaMaJ'IYBa HpeKy 3roneMyBa}Le Ha Bpe):[HOCTa Ha HapaMeTapOT Cl

Ha peryaaTopoT R(Z), IpH ITO Tpeba Jja ce BHMMaBa Ha CTaOMIIHOCTA Ha 3aTBOPEHUOT CHCTEM.
Kapaxrepuctnuanot nmonmuHoM Ha 3atBopeHnoT JJCAY ox Cnuka 1.35 e:

.
a(z)=1+Gy(z)=1+ zC1—21' 0 1_e_TTO =0=>
z—g 10
T T T
a(z)=1+Ggy(z)=2% —|1+e 10 |z+e T0 4+ Kycyzl1—e T0 (1.232)

a HeroBara rnapamMerapcka 00JiacT Ha CTAOMIIHOCT ce 100MBa O/ YCIOBUTE:

LR T T
1-|1+e T [+e T0 4 Koo ll—e 10 [=Kocy|l-e 1 [>0=Kyey >0 (1.233)
- (1.234)
1-e 1050 '
.
T T =
T T 0
dire T |—Koey|loe 10 |>0= Koep <2178 - (1.235)
1—e_ﬂ

1 € naJc€Ha CO HEPAaBCHCTBOTO:
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1+e7/T

= (1.236)

0<Kyep <2

CrnencTBeHO, BpeJHOCTA Ha ITapaMeTapoT €1 Ha PEeryIaTopor R(Z) HE cMee Jia Oujie morojema
0J1 BPETHOCTA OJJpe/icHa CO TOpHaTa IpaHuIla Ha apaMeTapcKkara 00JacT Ha CTa0MIHOCT.

1.34. lanen e 3aTBOpeH JMHEApeH CTAIMOHAPEH KOHTHUHYAJICH IMHAMUYKH CHUCTEM CO
eIMHUYHA HEraTMBHA TOBpaTHa BpcKa. bojeoBuTe amjarpamu Ha ciabeeme W (aza Ha
COOJIBETHHOT OTBOPEH CHCTeM ce mpukaxanu Ha Cnuka 1.36. Jla ce ompenenar npeceynara
(dbpekBeHIM]a Ha 3acCUiIyBamkbe, MpeceuyHaTa GpeKBeHIMja Ha (pa3a, pe3epBara Ha 3aCHIIyBambe U
pe3epBarta Ha (asza 3a HaOJbYyyBaHUOT CUCTEM, aKO (pPEKBEHTHATA MPEHOCHA (DyHKIMja Ha
OTBOPEHUOT CHCTEM €:

: 2
1+ 1o + (wj
2 \2 (1.237)

Go(jw)= ja)(1+ j“’j(u JZ)J

0.5

Pemenne: bunejku amjarpaMor Ha (asza HHUKOTall HE MUHYBa HHU3 IpaBara —1800,
npeceuHaTta ¢pekBeHIja Ha (aza He Moxke na ce ompenenu. CleacTBEHO, HE MOXE Ja ce
OlpeieNid HU pe3epBara Ha 3acuiyBame. [Ipeceunara (pekBeHIMja Ha 3aCHIIYBame ©

o = 0.6sect, a pe3epBara Ha ¢a3a U3HecyBa:

180° + arg[Gy( j0.62)] = 180° —130° = 50° (1.238)

+ O

de Diagram
40 e -

ol- \\ |

-60

slabeenje (dB)

S -90\ -
[}
)
(]
[}
&

£ -120- \ |

ne

-150 E= IS S NS 5 S SN IS S NN 51 S Y

-2 -1 0 1 2

10 10 10 10 10

frekvencija (rad/sec)

Cnuka 1.36. boneoBure nujarpamu Ha ciabecre U (pa3a Ha COOBETHUOT OTBOPEH cUCTeM o 3anada 1.34
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1.35. Jla ce ompeaenu BpEeMETO Ha CMHUPYBambe M MaKCHUMAIHUOT MPECKOK Ha OTCKOYHHOT
OJISUB Ha 3aTBOPEHUOT CHUCTEM O] JOJHATAa CIIMKa. 332 KOja BPEIHOCT HA HEOIPEICICHHOT
napamerap K BpemeTo Ha cMupyBame ke Oue momano ox 1sec.?

o - X0

v

Cnuka 1.37. Unyctpauuja kon 3anaya 1.35

Pemenne:
2
Go(s)= ——~ (1.239)
S‘S+K\/§i
Gol(s) K? w2
G(s)=—2~ = = n 1.240
1+Go(s) s2+Ksv2+K?2  s2+20ans+af (1.240)
0t =K? = a, =K (1.241)
20y =KNJ2 = g:% (1.242)
Ts = 4 4 _ 8 sec
e V2, K2 (1.243)
2
T —L<1:>K>i—565 2
s KJ2 2 . (1.244)
_ ¢
(1.245)

2
M% =100e VI ¢  —100e 7 = 4.32%

1.36. Z[a CC OMpeaciiv CTalluOHapHaTa IrpCiika BO 3aTBOPECHUOT CUCTEM O JOJIHATa CJINKaA. 3a
KOja BPCAHOCT O NIPOMCHIIMBHUOT IapaMeTap Ha CUCTEMOT K Taa rpeuika Ke 6I/II[6 Hy.]'IeBa?

Y(s)

X(s)

\ 4

2
s+4

Cnuka 1.38. Unyctparuja kon 3amgada 1.36
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Pemenne:
K
G(s)= \)((((ss)) - 14 FS{F?Z - (s+ 2|;(is++4£;)+ 2K (1.246)
s+2 s+4
)= Jm o) im 5£(5) - i sf(5)- ()} m 5(5)- Gl (5]

) . 1 . 4K
= lim s|1-G(s)N(s)= lim s[1-G(s)|[==1-lim G(s)=1-G(0)=1—- =
s—0 [ ()]Y() s—0 [ ()]S s—0 () () 2-44+2K
o 4K 2K 4Ky (1.247)
8+ 2K 4+K 4+K
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AHAJIMTUYKA CUHTE3A HA 3ATBOPEHU CAY

2. AHAJIUTUYKA CUHTE3A HA BATBOPEHHU CAY

3a pasnMka o] MHOTYOpOJHUTE IOKa3aTely Ha KBAJUTETOT Ha IIOBEICHHETO Ha €/1eH
3atBopeH CAY BO IpeojieH peXHM, KakBU ILUTO CE: BPEMETO Ha MPECKOK, MAaKCUMAHHOT
IIPECKOK, BPEMETO Ha MOPACT U BPEMETO HAa CMUPYBalb€ Ha IPEOJHUOT OJISUB, NPOITYCHUOT
OIICer, Pe30HAHTHUOT BPB, PE3EPBUTE HA 3aCUIyBame U (pa3a U Jp., CUTHAIOT Ha Ipellka e
€AMHCTBEH II0Ka3aTe]l Ha CUTE€ OUTHU JAMHAMUYKU KapaKTEpPUCTUKH Ha €J€H CHUCTEM -
pe3epBaTa Ha CTAaOMIHOCT M Op3MHATA Ha OJSUB HA CHCTEMOT. 3aToa TO] MOXE Ja ce
UCKOPUCTH KaKO KpUTEPUYM 3a cuHTe3a Ha 3aTBopeHuTe CAY. llenra Ha cUHTE3aTa BO OBOj
Cllyuaj € J1a ce oj10epe TakBa CTPYKTypa U TaKBU BPEAHOCTH HA POMEHIMBUTE MapaMeTpH Ha
CHCTEMOT (TIapaMeTpH KOM MOJKAT J]a CE HAroJyBaar), LITO IpellKaTa BO CUCTEMOT, Koja ce
JneguHMpa Kako pa3iiuKa omery cakaHHOT M CTBAPHUOT OJI3UB HA CUCTEMOT, BO CEKOJ MUT Ha
BpeMe J1a O1Jie MUHUMAJIHA.

Kputepuymure 3a cunresa Ha 3arBopeHuTe CAY, KOM IO KOPUCTAT CUTHAJIOT Ha TpelliKa, ce
UCKa)XyBaaT BO BHJI Ha MHTETpaJii, BO KOU MOAMHTErpajgHaTa (pyHKIMja 32 apryMEHT I'o UMa
TOKMY CUTHAQJIOT Ha rpemkara. Taksu ce:

(]

[
Il
0—.8

D
-+
~—"

Q.

—

(2.2)

0

Jp = [e(t)dt (2.2)
0

J3 = [e?(t)t (2.3)
0
o N ()

3= [ alOof o (2.4)
oi=1

Kaj crabuinute cucremu e(t)—>01<ora t — o0, ma wmnHTerpanor (2.1) mmMa KoHedHa

BPEHOCT, €IHaKBa CO MOBpIIMHATa omndaTeHa nomery Kpupara e(t) U BpeMeHcKarta ocka .

OunrnenHo e Jeka oOBaa MOBpPIIMHA Ke OuJe MOTONKY IMOoMaia, JOKOJKY c€ MOMaiH
MIPECKOKOT U BPEMETO Ha CMUPYBaE HA MPEOJTHUOT O/ISUB HAa HAOJbYIYBAHHOT CHUCTEM.

Bpennocta Ha uaTerpanor (2.1) MoXe JIECHO J1a Ce pecMeTa:

N :Te(t)dt = lim Te(t)e_Stdt = lim E(s) (2.5)
0 0

s—0 s—0
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U Taa 3aBUCH O NapaMEeTpUTE Ha MPOEKTUPAHMOT CHCTEM, I1a 3ajadaTa Ha CUHTE3a CE
CBe/lyBa Ha OJpeyBame Ha OHME BPEAHOCTHU HA MPOMEHJIMBUTE ITApaMETPHU O/l CUCTEMOT, 3a
KOU UHTErpaioT (2.1) nMa MUHUMAaJIHA BPEIHOCT.

3a xaJ1, KpuTepuymor (2.2) He € JIECHO (JIOKOJIKY BOOIIITO €) aHATUTHYKHU PEILIUB, [1a 3aT0a
HE Haola MpuMeHa BO IMpaKcara.

Huterpainot (2.3) ce mpecmeTyBa ciopen hopmyJaTa:

0 joo
J3 = [e*(t)dt = S E(s)E(~s)ds (2.6)
0 27 —joo

U 3a CllyyauTe Kora E(S) MPeTCTaByBa JPOOHO panuoHadHAa (DYHKIHMja OJ KOMIUIEKCHATA
MIPOMEHJIMBA S MIMa PEIICHUE BO aHATMTHYKH oONHK. Permenujara Ha (2.6) 3a cimydauTe Kora
UMEHHTEIOT Ha JpOOHO palmoHanHata (yHKIHja E(S) € TMOJMHOM O TIPB, BTOp, TPET,
YEeTBPT U NIETTHU CTEIeH ce aajeHu Bo [Ipuoror 1 Ha KpajoT 011 oBaa 30HMpKa.

Bo PAaMKHUTC Ha OBaa 36Hp1<a HEMa Ja 6I/I,Z[e KOPHUCTCH JUPCKTHO MHTCTPAJIOT -J4 , TYKY CaMO
CJICAHaTa HCroBa BaijaHTa:

o0

Jay = [£20)+ [P f @7)
0

YyHe pelleHue e JaJIeHo co popMyrara:

Jar =[R20+ [ OR ot = 35 + [Pt 28)
0 0

o0
WNurerpanor I [e'(t)]2 dt ma mecmara ctpana ox (2.8) MOXe Ja ce mpecMera Ha MCT HauyWH
0

KaKO M UHTETpajoT J3, ako ce BOBeE CMEHaTa el(t) = e’(t):

flePar= fetonn= L. eoles-ows 29
0 0 oo

IIpn ananmuTHMukaTa CcHHTE3a Ha 3aTBOopeHUTe KOHTHHyanmHu CAY co mnomom Ha
uHTerpanHute kpurepuymu (2.1) — (2.4), ce HabJbyyBa THIHYEH cucTeM Kako Ha Crwuka 2.1,
IIPU LITO CE€ MPETIIOCTaByBa JIeKa CUCTEMOT € CTaOUJIeH.
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Bo MHoOry ciyuyam MakcumanHaTa BPEIHOCT W JIpYTMTE BPEIHOCTH Ha IMpeyHaTa rojeMuHa
f(t) Ce 3HAYMUTEIHO MOMAM OJl COOJBETHUTE BPEIHOCTH Ha pedEepeHTHHOT BIIE3 y(t).
Toram BIMjaHUETO Ha MPEYKUTE BO CUCTEMOT CE€ 3aHEMapyBa U CHHTE3aTa C€ BPILHU CaMo Bp3
OCHOBa Ha pedepeHTHHOT BiE3 y(t). BakBaTta cuHTe3a yiiTe ce HapeKyBa CHHTe3a Ha
ylipaByBameT0. bUTHO € J1a ce youu Jeka IpHU CHHTe3aTa Ha YIpaBYBameTO e(pUKACHO ce
KOMIIGH3Upa CcaMO KOMIIOHEHTaTa Ha TrpelikaTa mpeau3BUKaHa O]l y(t), J0JIeKa

KOMIIOHEHTaTa Ha TpeuikaTa TMpeIu3BUKaHa O]l BIHjaHHETO Ha MPEUYKUTE f(t) ce

3aHeMapyBa, OMJIejKU € 3HAYUTEITHO IIoMaia oJ1 mpeTxoanaTa. CrecTBEeHO, TpelkaTa Koja ce
MHHUMHU3apa PU OBaa CHHTE3a € JIaJIcHa CO U3Pa3or:

E(s):Ey<s>=;)v(s> (2.10)

Cnuka 2.1. TunmyHa cTpyKkTypa Ha 3aTBopeH CAY

3a pa3iMka O] CHHTE3aTa Ha YIPaBYBameTO, NPU CHHTE3aTa €O KOMIICH3alHuja Ha
NpevHaTa rojeMnHa, ce HaCcCTOjyBa Jla ce eIMMHMHMpA UK 0apeM MHUHHMU3HpA BIHJaHUETO

Ha MPCUYKUTC f(t) BO CHCTEMOT. 3aToa Ipru oOBaa CHUHTC3a CHUCTCMOT Ha aBTOMATCKO

ylpaByBame ce HaObyAyBa Kako Ja € caMmMO TOJ BIMjaHHE Ha TMPEYKUTe, J0JeKa
pedepeHTHHOT BIe3 ce 3aHeMapyBa. ['pelikara Koja ce MUHMMH3apa Ha OBOj HAaYWH € JajieHa
CO U3pas3orT:

E(s)=E¢(s)= %F(s) (2.12)

“1+R(s)P

Bo cinyuaute kora ce HacTojyBa €IHOBPEMEHO Ja Ce€ KOMIIEH3UWpa BIHjaHHETO M Ha
pedEepEeHTHUOT CHUTHAI y(t) U Ha TNPEUYKHUTE f(t), CTaHyBa 300p 3a TH. KOMOMHHMpaHa
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CHHTE3Aa. FpeHIKaTa Ha TMPOCKTUPAHUOT CHCTCM CO IIOCTAIIKATa Ha KOMGI/IHI/IpaHa CHUHTC3a
HnMa IB€ KOMIIOHCHTHU U € IIPETCTAaBEHA CO U3Pa30T:

P(s)

Y TIIR)P

(S)F(s) (2.12)

AnanuTtiukara cuHTe3a Ha auckpetHutre CAY co MUHMMH3aIMja Ha TPEenIKaTa BO CHCTEMOT
MOXK€ Ja C€ W3BpIIM Ha CIIMYEH HAYWH Kako W Kaj koHTuHyamHute CAY, co Toa mTO
MHTETPAJIMTE BO COOJIBETHUTE KPUTCPUYMH K€ CE€ 3aMEHAT CO CyMH, a M3BOJUTE CO KOHEYHHU
pazmuku. Taka Ha mpumep, kputepuymot (2.1) 3a ciydajot Ha eneH auckpereH CAY ke
nooue o0JIHK:

ly = fe(kT): lim E(z) (2.13)
k=0

z2—>1

no/ieka KputepuyMoT (2.3) ke riacu:
2 -1 -1
I3= Y e (kT)=— {z E(z)E(z )dz (2.14)

UYurarenor Tpeba ga mma Ha yMm jaeka u3pasute (2.13) u (2.14) BaxaT U ce aHAIUTUYKU
pELLIMBY caMO JOKOJKY HaOsbyayBaHUOT nuckpereH CAY e crabuiieH u E(Z) € J1poOHO
paroHanHa QyHKIHja 01 KOMIUICKCHATA MPOMEHJINBA Z .

2.1. Co momoInI Ha MHTETPATHHOT KPUTESPHYM:

o0

J = [e*(t)dt, et)=y(t)-x(t) (2.15)
0

Aa CC€ MU3BPIIM CHUHTE3a Ha YIIPABYBAKLETO BO 3aTBOPCHUOT CUCTEM OO AOJIHATa CJIMKa 3a
CANHUYCH OTCKOYCH BJIC3.

X(s)

Go(s) >

Cnuka 2.2 Mnycrparija kon 3agaga 2.1
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ITox mpermocraBka:

K
Gols)=
0() ;(m) (2.16)

Pemenne: CuHTe3ar